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ПРИРУЧНИК ЗА ЕЛЕКТРОНСКО ФАКТУРИСАЊЕ, 
ЕЛЕКТРОНСКО ЕВИДЕНТИРАЊЕ ОБРАЧУНА ПДВ  

И ФИСКАЛИЗАЦИЈУ
У складу са Законом о електронском фактурисању, Законом о ПДВ и Законом о фискализацији

При вред ни са вет ник је од лу чио да сва сво
ја до са да шња зна ња и ис ку ства о при ме ни За
ко на о елек трон ском фак ту ри са њу, За ко на о 
фи ска ли за ци ји и њи хо во укла па ње у пра ви ла о 
ПДВ, сте че на кроз пи са ње струч них тек сто ва у 
ча со пи су, пру жа ње сва ко днев них кон сул тант
ских услу га прет плат ни ци ма, као и кроз ве ћи 
број одр жа них се ми на ра, об је ди ни и из да но во 
из да ње у фор ми при руч ни ка ко ји на јед ном ме
сту са др жи сва за о кру же на об ја шње ња из на ве
де них про пи са.

При руч ник са др жи де таљ на, све о бу хват на 
и на ве ли ком бро ју ре ал них при ме ра из прак се 
при ка за на об ја шње ња у ве зи са при ме ном про
пи са о елек трон ском фак ту ри са њу и фи ска ли
за ци ји, као и њи хо вим ПДВ аспек ти ма.

При руч ник је уса гла шен са свим ва же ћим 
про пи си ма из обла сти елек трон ског фак ту ри
са ња, фи ска ли за ци је и ПДВ, укљу чу ју ћи и но
ви Пра вил ник о елек трон ском фак ту ри са њу 
ко ји се при ме њу је од 1. ју ла 2023. го ди не.

Но ви Пра вил ник о елек трон ском фак ту ри
са њу („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 47/2023 од 8. 
ју на 2023. го ди не) за ме њу је три ра ни ја Пра вил
ни ка и до но си зна ча јан број но ви на и из ме на у 
област елек трон ског фак ту ри са ња и елек трон
ског еви ден ти ра ња ПДВ пре ко си сте ма елек
трон ских фак ту ра.

У пр вом де лу књи ге об ра ђе на је прак тич на при ме на За ко на о елек трон ском фак ту ри са њу, тј. 
ма те ри ја из да ва ња, при је ма, про це су и ра ња, стор ни ра ња, чу ва ња и ар хи ви ра ња елек трон ских фак
ту ра и елек трон ског еви ден ти ра ња (по је ди нач ног и зби р ног) об ра чу на ПДВ пре ко СЕФ, а у дру гом 
из да ва ње фи ска лних ра чу на и уоп ште при ме на За ко на о фи ска ли за ци ји.

Ру ко во де ћи се, пре све га, ре ал ним по тре ба ма су бје ка та при ват ног и јав ног сек то ра, а на осно
ву сва ко днев них кон та ка та са ко ри сни ци ма си сте ма елек трон ских фак ту ра и ре ша ва ња њи хо вих 
опе ра тив них про бле ма у при ме ни на ве де них за ко на, у При руч ни ку смо ве ли ку па жњу по све ти ли 
об ра ди ре ле вант них по ве за них ПДВ аспе ка та елек трон ских фак ту ра и фи скал них ра чу на као што су: 
на чин ис ка зи ва ња по да та ка из елек трон ских фак ту ра у Обра сцу ПОПДВ и по ре ској при ја ви, пи та ња 
на стан ка по ре ске оба ве зе и пра ва на од би так прет ход ног по ре за, ко рек ци ја ма об ра чу на тог и прет
ход ног по ре за по осно ву из ме не уго во ре не на кна де и стор ни ра ња ра чу на, ва лид но шћу фи скал ног 
ра чу на као ПДВ до ку мен та и ра чу но вод стве не ис пра ве и сл. При руч ник са др жи од го во ре на нај че
шћа пи та ња ко ја смо до би ли од на ших ко ри сни ка у на шој до са да шњој са ве то дав ној по др шци ко ри
сни ци ма си сте ма елек трон ских фак ту ра.

Це на При руч ни ка из но си 10.000 динара, без ПДВ (тј. 11.000 динара са ПДВ).
Сва ки ку пац књи ге сти че пра во да бес плат но при су ству је ве би на ру који ћемо због 

годишњих одмора одржати у првој половини септембра 2023. године (тачан датум ћемо благо
времено објавити).
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ИЗАШАО ЈЕ ИЗ ШТАМПЕ НОВИ ПРИРУЧНИК О ЕЛЕКТРОНСКОМ 
ФАКТУРИСАЊУ, ЕЛЕКТРОНСКОМ ЕВИДЕНТИРАЊУ  

ПДВ И ФИСКАЛИЗАЦИЈИ

Оба ве шта ва мо ли ца ко ја су у прет про да ји на ру-
чи ла на шу но ву књи гу – „При руч ник за елек трон ско 
фак ту ри са ње, елек трон ско еви ден ти ра ње об ра чу на 
ПДВ и фи ска ли за ци ју“, као и по тен ци јал не куп це 
овог из да ња, да је ова пу бли ка ци ја иза шла из штам пе. 

За кон о елек трон ском фак ту ри са њу и За кон о 
фи ска ли за ци ји, пред ста вља ју два нај зна чај ни ја но ва 
за ко на до не та у прет ход них не ко ли ко де це ни ја у Ре-
пу бли ци Ср би ји из обла сти по слов них фи нан си ја и 
опо ре зи ва ња. Њи ма су из вр ше не ко ре ни те про ме не 
у си сте му и на чи ну фак ту ри са ња и фи ска ли за ци је. 

Овим за ко ни ма убр зан је про цес ди ги тал не тран-
сфор ма ци је при вред них то ко ва у на шој зе мљи, а њи хо ва 
прак тич на при ме на, по себ но За ко на о елек трон ском 
фак ту ри са њу, по ста ви ла је пред об ве зни ке и ве ли ки број 
иза зо ва, прак тич них не до у ми ца и про бле ма иза зва них 
не до ре че но шћу про пи са, као и че стим тех нич ко-тех-
но ло шким из ме на ма у са мом си сте му ко је је тре ба ло 
у вр ло крат ким ро ко ви ма са гле да ти и обез бе ди ти.

За кон о елек трон ском фак ту ри са њу до нео је ра ди-
кал не, си стем ске про ме не у ве зи са оба ве зом из да ва ња 
елек трон ских фак ту ра у про пи са ном, струк ту ри ра ном 
XML фор ма ту за сно ва ном на UBL 2.0 струк ту ри, у 
скла ду са срп ским стан дар дом елек трон ског фак ту-
ри са ња, пре ко др жав ног пор та ла еФак ту ра, чи ме је 
уки ну то до та да шње из да ва ње ра чу на у штам па ном 
об ли ку или пу тем имеј ла. 

По ред то га, по се бан слој За ко на о елек трон ском 
фак ту ри са њу је оба ве за елек трон ског еви ден ти ра ња 
об ра чу на ПДВ пре ко си сте ма елек трон ских фак ту ра 
(у об ли ку две еви ден ци је – По је ди нач на и Зби р на) ко ја 
пред ста вља при прем ни ко рак за (по лу)ау то ма ти за ци ју 
об ра чу на ПДВ и уки да ње под но ше ња по ре ске при ја ве 
за ПДВ у не ком на ред ном ко ра ку у бу дућ но сти. 

За кон о фи ска ли за ци ји увео је еви ден ти ра ње про-
ме та на ма ло и при мље них аван са у ве зи са про ме том 
на ма ло пре ко елек трон ских фи скал них уре ђа ја ко ји 

су по ве за ни са сер ве ром По ре ске упра ве. Ње го вом 
при ме ном уки ну те су ста ре фи скал не ка се и из вр шен 
је пре ла зак на но ви мо дел он лајн фи ска ли за ци је.

Го ди на 2022. би ла је го ди на по чет ка оба ве зне 
при ме не За ко на о фи ска ли за ци ји (од 1. ма ја 2022. 
год.) и пр ве две фа зе при ме не За ко на о елек трон-
ском фак ту ри са њу – од 1. ма ја 2022. год. овај за кон 
се при ме њи вао при ли ком елек трон ског фак ту ри са ња 
у тран сак ци ја ма из ме ђу су бје ка та при ват ног и јав ног 
сек то ра, у тран сак ци ја ма из ме ђу су бје ка та јав ног сек-
то ра и на оба ве зу елек трон ског еви ден ти ра ња ПДВ 
су бје ка та јав ног сек то ра, а од 1. ју ла 2022. го ди не и 
на оба ве зан при јем елек трон ских фак ту ра од стра не 
су бје ка та при ват ног сек то ра од до ба вља ча из јав ног 
сек то ра, као и од до ба вља ча из при ват ног сек то ра ко ји 
су пре 2023. по че ли да из да ју елек трон ске фак ту ре.

Тре ћа фа за при ме не За ко на о елек трон ском фак-
ту ри са њу је у 2023. го ди ни, јер је од 1. ја ну а ра 2023. 
год. оба ве зно елек трон ско фак ту ри са ње про ши ре но на 
све тран сак ци је из ме ђу об ве зни ка ПДВ, а за су бјек те 
при ват ног сек то ра од тог да ту ма за жи ве ла је и оба ве за 
елек трон ског еви ден ти ра ња ПДВ пре ко СЕФ.

У го ди ни из да ва ња пу бли ка ци је по себ но би тан 
да тум је 1. јул 2023. год., ка да по чи ње да се при ме-
њу је но ви Пра вил ник о елек трон ском фак ту ри са њу 
ко ји до но си но ви та лас из ме на у обла сти еФак ту ра и 
елек трон ског еви ден ти ра ња ПДВ и ко јим се за ме њу ју и 
пре ста ју да ва же ра ни ја три Пра вил ни ка из ове обла сти.

На ве де на два За ко на до ве ла су и у на ред ном раз-
до бљу ће на ста ви ти да до во де до зна чај них и ду бо ких 
про ме на у по сло ва њу са мих при вред них су бје ка та и 
по кре ну ла су ускла ђи ва ња и из ме не и у дру гим про-
пи си ма, пре све га у За ко ну о ПДВ и Пра вил ни ку о 
ПДВ, ко ји су, услед елек трон ског фак ту ри са ња и еФи-
ска ли за ци је, пре тр пе ли од го ва ра ју ће из ме не, до пу не 
и ус кла ђи ва ња. 



УСВОЈЕНИ СУ НОВИ ПРИВРЕДНИ И СОЦИЈАЛНИ ЗАКОНИ

На род на скуп шти на Ре пу бли ке Ср би је на за се-
да њу одр жа ном 26. ју ла 2023. го ди не усво ји ла је сет 
при вред них и со ци јал них за ко на ко ји су об ја вље ни у 
„Слу жбе ном гла сни ку РС“, бр. 62/23 од 27.07. 2023. 
го ди не. Усво је ним за ко ни ма про пи са не су зна чај-
не но ви не ко је тре ба да до при не су уна пре ђе њу и 
по бољ ша њу по сло ва ња у обла сти ма ко је ти за ко ни 
ре гу ли шу. То су:

– За кон о до пу на ма За ко на о оза ко ње њу обје ка та;
– За кон о При вре ме ном ре ги стру мај ки и дру гих 

ли ца ко ји ма се упла ћу је нов ча на по моћ;
– За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о фи нан-

сиј ској по др шци по ро ди ци са де цом;
– За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о ва зду-

шном са о бра ћа ју;
– За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о енер-

ге ти ци;
– За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о пла ни-

ра њу и из град њи;
– За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о же ле-

зни ци;
– За кон о ин тер о пе ра бил но сти же ле знич ког 

си сте ма;
– За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о за по-

шља ва њу стра на ца;
– За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о стран-

ци ма:
– За кон о пре стан ку ва же ња За ко на о по себ ним 

по ступ ци ма ра ди ре а ли за ци је про је ка та из град ње и 
ре кон струк ци је ли ниј ских ин фра струк тур них обје ка та 
од по себ ног зна ча ја за Ре пу бли ку Ср би ју;

– За кон о из ме ни За ко на о по себ ним усло ви ма 
за ре а ли за ци ју про јек та из град ње ста но ва за при пад-
ни ке сна га без бед но сти;

– За кон о за ду жи ва њу Ре пу бли ке Ср би је код 
Ban ca In te sa AD Be o grad за по тре бе фи нан си ра ња про-
јек та из град ња са о бра ћај ни це Ру ма –Ша бац –Ло зни ца;

– За кон о да ва њу га ран ци је Ре пу бли ке Ср би је у 
ко рист OTP ban ke Sr bi ja a.d. No vi Sad и Ban ca In te sa 
a.d. Be o grad по осно ву за ду же ња Елек тродистрибуцијe 
Ср би је д.о.о. Бе о град;

– За кон о за ду жи ва њу Ре пу бли ке Ср би је код ОТП 
бан ке Ср би ја а.д. Но ви Сад за по тре бе фи нан си ра ња 
Про јек та из град ње бр зе са о бра ћај ни це, де о ни ца По-
жа ре вац –Го лу бац (Ду нав ска ма ги стра ла).

У на став ку да је мо кра ћи при каз бит них од ре да ба 
на ве де них за ко на, а де таљ ни је о при ме ни од ре ђе них 
за ко на пи са ће мо у на ред ним бро је ви ма овог ча со пи са. 

1. За кон о до пу на ма За ко на о оза ко ње њу обје-
ка та (сту па на сна гу 28. ју ла 2023. го ди не) про пи су је 
мо гућ ност да не за ко ни то из гра ђе ни стам бе ни објек ти 
ко ји ни су при вре ме но при кљу че ни на елек тро е нер-
гет ску мре жу, га сну мре жу и/или мре жу да љин ског 
гре ја ња, во до вод и ка на ли за ци ју, без об зи ра на вре ме 
из град ње, мо гу би ти при вре ме но при кљу че ни на 
елек тро е нер гет ску мре жу, га сну мре жу и/или мре жу 
да љин ског гре ја ња, во до вод и ка на ли за ци ју, у ро ку и 
на на чин про пи сан овим за ко ном.

При кљу че ње не за ко ни то из гра ђе них стам бе них 
обје ка та мо гу ће је ис кљу чи во за вла сни ке по ро дич-
них стам бе них обје ка та и вла сни ке по себ них де ло ва 
објек та – ста но ва, ко ји су из град њом или ку по ви ном 
обје ка та или по себ них де ло ва објек та – ста но ва трај но 
ре ша ва ли сво је стам бе но пи та ње. Под за кон ски акт 
за при ме ну овог за ко на (члан 39. став 5. За ко на) би-
ће до нет у ро ку од 15 да на од да на сту па ња на сна гу 
овог за ко на.

Зах тев за при вре ме но при кљу че ње под но си се 
над ле жном ор га ну за по сло ве оза ко ње ња у ро ку од 
30 да на од да на сту па ња на сна гу под за кон ског ак та, 



УСВОЈЕНЕ СУ ИЗМЕНЕ И ДОПУНЕ  
ЗАКОНА О ФИНАНСИЈСКОЈ ПОДРШЦИ ПОРОДИЦИ СА ДЕЦОМ

Вла да Ре пу бли ке Ср би је до не ла је на сед ни ци 
одр жа ној 18. ма ја 2023. го ди не Пред лог За ко на о из
ме на ма и до пу на ма За ко на о фи нан сиј ској по др шци 
по ро ди ци са де цом (у да љем тек сту: Пред лог За ко на) 
и упу ти ла га На род ној скуп шти ни Ре пу бли ке Ср би је 
на раз ма тра ње и усва ја ње. 

По сла ни ци На род не скуп шти не Ре пу бли ке Ср би је, 
на че твр том ван ред ном за се да њу, усво ји ли су Законо
изменамаидопунамаЗаконаофинансијскојподр
шципородицисадецом (у да љем тек сту: За кон) ко ји 
је об ја вљен у „Слу жбе ном гла сни ку РС“, бр. 62 од 27. 
ју ла 2023. го ди не, сту па на сна гу да ном об ја вљи ва ња 
у „Слу жбе ном гла сни ку РС“, а при ме њу је се од 1. ав-
гу ста 2023. го ди не, осим чла на 3. ко јим се ме ња члан 
17. став 4. ко ји се при ме њу је од 26. ма ја 2023. го ди не1.

Да би из ме не и до пу не За ко на о фи нан сиј ској 
по др шци по ро ди ци са де цом по усва ја њу и сту па њу 
на сна гу мо гле да се при ме не, нео п ход но је да ми ни-
стар над ле жан за фи нан сиј ску по др шку по ро ди ци са 
де цом до не се из ме не и до пу не Правилникаоближим
условимаиначинуостваривањаправанафинан
сијскуподршкупородицисадецом (у да љем тек сту: 
Пра вил ник), од но сно о на чи ну оства ри ва ња пра ва на 
на кна ду за ра де за ли ца ко ја се, у скла ду са из ме на ма и 
до пу на ма За ко на, уво де у си стем фи нан сиј ске по др шке 
по ро ди ци са де цом.

1. Новине прописане изменама  
и допунама Закона

Из ме ном За ко на у чла ну 11. уво ди се но во пра во 
на од су ство, и то пра во на од су ство са ра да ра ди не ге 

1 Од лу ком Устав ног су да IУ3-299/2018 („Слу жбе ни гла сник РС“, 
бр. 43/23) утвр ђе но је да од ред ба чла на 17. став 4. За ко на, ко јом 
је би ло про пи са но да се пра во на оста ле на кна де по осно ву ро-
ђе ња и не ге де те та оства ру је у тра ја њу од го ди ну да на од да на 
ро ђе ња де те та без об зи ра на ред ро ђе ња де те та, ни је у са гла-
сно сти са Уста вом и да пре ста је да ва жи да ном об ја вљи ва ња 
те од лу ке Устав ног су да у Слу жбе ном гла сни ку, од но сно од 26. 
ма ја 2023. го ди не.

де те та и од су ство са ра да ра ди по себ не не ге де те-
та и на кна ду за ра де, од но сно на кна ду пла те ОЦА 
де те та, ако је мај ка де те та ли це ко је са мо стал но 
оба вља де лат ност или као но си лац по ро дич ног 
по љо при вред ног га здин ства има ста тус ли ца ко је 
са мо стал но оба вља де лат ност пре ма за ко ну ко јим 
се уре ђу је по рез на до хо дак гра ђа на.

У ве зи са но вим пра вом на од су ство, до пу ном 
За ко на до да ју се чла но ви 16а, 16б и 16в, ко ји ма се 
де фи ни шу усло ви и на чин оства ри ва ња но вог пра ва 
на од су ство са ра да.

До да ти чла но ви 16а, 16б и 16в гла се:
„Члан 16а

Пра во на од су ство са ра да ра ди не ге де те та и 
на кна ду за ра де, од но сно на кна ду пла те, има отац 
де те та ко ји је за по слен код по сло дав ца, ако је мај ка 
де те та ли це ко је са мо стал но оба вља де лат ност 
или као но си лац по ро дич ног по љо при вред ног га
здин ства има ста тус ли ца ко је са мо стал но оба вља 
де лат ност пре ма за ко ну ко јим се уре ђу је по рез на 
до хо дак гра ђа на. 

Пра во на од су ство са ра да ра ди по себ не не ге де
те та и на кна ду за ра де, од но сно на кна ду пла те, има 
отац де те та ко ји је за по слен код по сло дав ца, ако је 
мај ка де те та ли це ко је са мо стал но оба вља де лат
ност или као но си лац по ро дич ног по љо при вред ног 
га здин ства има ста тус ли ца ко је са мо стал но оба
вља де лат ност пре ма за ко ну ко јим се уре ђу је по рез 
на до хо дак гра ђа на.

 Пра во из ста ва 1. овог чла на, на осно ву ме ђу соб
ног до го во ра са мај ком де те та, по сле на вр ше на три 
ме се ца жи во та де те та, отац де те та мо же оства
ри ти за пре о ста ли пе ри од до го ди не да на жи во та 
де те та за пр во и дру го де те, од но сно до две го ди не 
жи во та де те та за тре ће и сва ко на ред но де те, од 
да на ка да је мај ка оства ри ла пра во на оста ле на кна де 
по осно ву ро ђе ња и не ге де те та. 



 

НОВА ВЕРЗИЈА ТЕХНИЧКОГ УПУТСТВА ЗА ЕФИСКАЛИЗАЦИЈУ 
(1.15)

На ин тер нет стра ни ци По ре ске упра ве Ре пу бли-
ке Ср би је об ја вље на је но ва вер зи ја (1.15) Тех нич ког 
упут ства за ад ми ни стра тив ни и тех нич ки пре глед 
функ ци о нал но сти ЕСИ Ра или Л-ПФР1 (у на став ку: 
Тех нич ко упут ство).

У од но су на прет ход ну вер зи ју, нај зна чај ни ја по-
ја шње ња од но се се на тач ку 9.3. Тех нич ког упут ства 
(По ни шта ва ње ра чу на у слу ча ју гре шке) и огле да ју 
се у сле де ћем:

1) Ако се куп цу из да фи скал ни ра чун ко ји са-
др жи гре шку, а ку пац је об ве зник по ре за на до бит 
прав них ли ца, или је об ве зник по ре за на при хо де 
од са мо стал не де лат но сти, об ве зник фи ска ли за ци је 
мо ра да има до каз да је куп ца оба ве стио о то ме да 
му је из дао фи скал ни ра чун ко ји са др жи гре шку и да 
је исти по ни штио, и

2) Уко ли ко је при ли ком про да је на ма ло из дат 
фи скал ни ра чун у ко јем је тре ба ло на ве сти и ИД куп ца 
(а то ни је учи ње но), об ве зник фи ска ли за ци је мо же 
не по сред но на кон из вр ше ног про ме та да по ни шти 
та ко из да ти ра чун и да из да но ви. Ако се та кав ра чун 
не по ни шти не по сред но на кон из вр ше ног про ме та, 
по осно ву ње го вог на кнад ног по ни шта ва ња ни је 
до зво ље но ге не ри са ње но вог ра чу на у ко јем ће би ти 
на ве ден ИД куп ца, од но сно уко ли ко се из да та кав 
ра чун, исти се сма тра не ис прав ним у сми слу чла на 
5. став 2. За ко на о фи ска ли за ци ји.

По ред прет ход ног, у тач ки 9.8. Тех нич ког упут-
ства на ве де но је да ка да се фи зич ко ли це, ко је је 
има лац пен зи о нер ске кар ти це, иден ти фи ку је том 
кар ти цом, у по љу ИД куп ца на фи скал ном ра чу ну 
уно си се озна ка „13: Код (број) кон крет не пен зи о-
нер ске кар ти це“.

1 www.purs.gov.rs/eFi ska li za ci ja/teh nic ki-vo dic/7343/teh nic ko-uput-
stvo-za-ad mi ni stra tiv ni-i-teh nic ki-pre gled-funk ci o nal no sti-esir-a-
ili-l-pfr-a-.html

1. Обавештење купцу да му је издат  
фискални рачун који садржи грешку  

и да је исти поништен
Из вр ше ном до пу ном у тач ки 9.3. Тех нич ког упут-

ства до дат но је пре ци зи ра но по сту па ње об ве зни ка 
фи ска ли за ци је у слу ча ју да је из дао фи скал ни ра чун 
ко ји са др жи гре шку куп цу ко ји је об ве зник по ре за на 
до бит прав них ли ца, или ко ји је об ве зник по ре за на 
при хо де од са мо стал не де лат но сти.

На и ме, уко ли ко се ра ди о куп цу ко ји је об ве зник 
по ре за на до бит прав них ли ца или по ре за на при хо де 
од са мо стал не де лат но сти, об ве зник фи ска ли за ци је 
мо ра има ти до каз да је куп ца оба ве стио о то ме да му 
је из дао фи скал ни ра чун ко ји са др жи гре шку и да је 
исти по ни штио.

Пре ма то ме, по ред то га што се та кав не ис пра-
ван ра чун мо ра по ни шти ти (јер, на при мер, са др жи 
не ис пра ван ПИБ куп ца, или по гре шну ко ли чи ну, или 
по гре шна до бра/услу ге, или по гре шну је ди нич ну це ну, 
или по гре шну сто пу ПДВ и сл., тј. са др жи не ис прав не 
по дат ке ко ји су зна чај ни за ви си ну по ре ске оба ве зе2) 
и из да ти но ви, ис пра ван, мо ра се по се до ва ти и до каз 
да је на ве де на ка те го ри ја ку па ца оба ве ште на о то ме 
да пр во бит ни фи скал ни ра чун (ко ји им је из дат) са-
др жи гре шку и да је тај ра чун по ни штен. Прет ход на 
оба ве за по сто ји не за ви сно од то га да ли је об ве зник 
фи ска ли за ци је у си сте му ПДВ или ни је, као и да ли је 
ку пац у си сте му ПДВ или ни је. На по ми ње мо, ку пац, 
об ве зник ПДВ, по фи скал ном ра чу ну ко ји са др жи не ку 

2 Пре ма на шем ми шље њу, уко ли ко је на фи скал ном ра чу ну на-
ве ден са мо по гре шан на чин пла ћа ња, ка ко он ни је зна ча јан 
за ви си ну по ре ске оба ве зе, та кав фи скал ни ра чун не мо ра се 
по ни шти ти, има ју ћи у ви ду члан 15. став 1. тач ка 2) За ко на о 
фи ска ли за ци ји („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 153/20, 96/21 и 
138/22 – у да љем тек сту: За кон о фи ска ли за ци ји), а ку пац има 
пра во од бит ка прет ход ног по ре за ако ис пу ња ва и оста ле усло ве 
из чла на 28. За ко на о ПДВ („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 84/04, 
… и 138/22 – у да љем тек сту: За кон о ПДВ). 



ПРАВИЛНИК О ДОПУНИ ПРАВИЛНИКА О ПОРЕЗУ  
НА ДОДАТУ ВРЕДНОСТ

ПравилникодопуниПравилникаопорезуна
додатувредност (у да љем тек сту: Пра вил ник о 
до пу ни ППДВ) об ја вљен је у „Слу жбе ном гла сни ку 
РС“, бр. 60 од 21. ју ла 2023. го ди не, а сту пио је на 
сна гу на ред ног да на од да на об ја вљи ва ња (22. ју ла 
2023. го ди не). 

Пра вил ни ком о до пу ни ППДВ про пи са но je да 
се у чла ну 183. став 2. тач ка 6) Пра вил ни ка о по ре-
зу на до да ту вред ност („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 
37/21, . . . и 15/23 – у да љем тек сту: Пра вил ник о 
ПДВ), по сле ре чи: „услу га“ до да ју се за пе та и ре чи: 
„без ПДВ на док на де“. У скла ду са овом од ред бом 
до ку мент за об ра чун ПДВ на док на де по љо при вред-
ни ку, од но сно при зна ни ца, у сми слу чла на 34. став 
3. За ко на о по ре зу на до да ту вред ност („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 84/04, . . . и 138/22) са др жи по да так 
о вред но сти при мље них до ба ра, од но сно услу га, 
без ПДВ на док на де. До пу ном је прак тич но пре ци зи-
ра но да при ли ком са чи ња ва ња до ку мен та за об ра чун 
на кна де по љо при вред ни ку, вред ност при мље них до-
ба ра, од но сно услу га, не ис ка зу је се са об ра чу на том 
ПДВ на док на дом.

Под се ћа мо на то да је чла ном 30. Пра вил ни ка о 
из ме на ма и до пу на ма Пра вил ни ка о по ре зу на до да ту 
вред ност („Слу жбе ни гла сни ку РС“, бр. 7/23) ко ји је 
сту пио на сна гу 1. фе бру а ра 2023. го ди не, из бри са на 
од ред ба ко јом је би ло про пи са но да се до ку мент за 
об ра чун ПДВ на док на де сма тра ра чу ном у сми слу 
чла на 42. став 1. За ко на о ПДВ. Ова из ме на не ути че 
на пра во на од би так ПДВ на док на де као прет ход ног 
по ре за (уз ис пу ње ње усло ва про пи са них чла ном 34. 
За ко на о ПДВ). 

Чла ном 34. став 2. За ко на о ПДВ про пи са но је 
да се ПДВ на док на да при зна је по љо при вред ни ци ма 
ко ји из вр ше про мет по љо при вред них и шум ских 
про из во да, од но сно по љо при вред них услу га об ве-
зни ци ма ПДВ. У скла ду са ста вом 1. истог чла на, 

по љо при вред ни ци су фи зич ка ли ца ко ја су вла сни ци, 
за куп ци и дру ги ко ри сни ци по љо при вред ног и шум-
ског зе мљи шта и фи зич ка ли ца ко ја су као но си о ци, 
од но сно чла но ви по љо при вред ног га здин ства упи са на 
у ре ги стру по љо при вред них га здин ста ва у скла ду са 
про пи сом ко јим се уре ђу је ре ги стра ци ја по љо при-
вред них га здин ста ва. 

Об ве зник ПДВ ко ме је по љо при вред ник из вр-
шио про мет по љо при вред них и шум ских про из во да, 
од но сно по љо при вред них услу га је ду жан да:

– об ра чу на ПДВ на док на ду у из но су од 8% на 
вред ност ових до ба ра, од но сно услу га, о че му из да-
је до ку мент за об ра чун, од но сно при зна ни цу, и да

– об ра чу на ту ПДВ на док на ду ис пла ти по љо-
при вред ни ци ма у нов цу (упла том на те ку ћи ра чун 
или ра чун штед ње). 

Об ве зник ПДВ има пра во да од би је из нос ПДВ 
на док на де као прет ход ни по рез, под усло вом да је 
ПДВ на док на ду и вред ност при мље них до ба ра и 
услу га пла тио по љо при вред ни ку. У свом ми шље-
њу бр. 430-00-00468/2015-04 од 20.02.2017. го ди не, 
Ми ни стар ство фи нан си ја је из не ло сле де ћи став:

„Об ве зник ПДВ ко ји је на ба вио пред мет на до
бра има пра во да, у скла ду са За ко ном, од би је из нос 
ПДВ на док на де као прет ход ни по рез, под усло вом 
да је ПДВ на док на ду и вред ност при мље них до ба ра 
пла тио по љо при вред ни ку, при че му ука зу је мо да ПДВ 
на док на да мо ра би ти пла ће на у нов цу – упла том на 
те ку ћи ра чун или ра чун штед ње, док за вред ност 
до ба ра ни је про пи сан на чин пла ћа ња. С тим у ве зи, 
ка да по љо при вред ник из вр ши про мет по љо при вред
них про из во да об ве зни ку ПДВ, а об ве зник ПДВ по 
том осно ву пла ти по љо при вред ни ку деовредности
примљенихдобара (не за ви сно од на чи на пла ћа ња) 
иПДВнадокнадукојасеодносинатајдеовред
ности по љо при вред них до ба ра (у нов цу – упла том 
на те ку ћи ра чун или ра чун штед ње), об ве зник ПДВ 



ЗАХТЕВ ЗА ИСПЛАТУ КОЈИ НЕ ПОДЛЕЖЕ ПДВ  
УПУћЕН СУБЈЕКТУ ЈАВНОГ СЕКТОРА

За по тра жи ва ња по осно ву ко јих не по сто ји оба-
ве за об ра чу на ва ња ПДВ, не по сто ји оба ве за из да ва ња 
елек трон ске фак ту ре (у да љем тек сту: ЕФ), осим ка да 
је зах тев за ис пла ту упу ћен су бјек ту јав ног сек то ра. 
Ову оба ве зу, у скла ду са За ко ном о елек трон ском фак-
ту ри са њу („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 44/21, 129/21 
и 138/22 – у да љем тек сту: ЗЕФ) има ју:

1. Су бјект при ват ног сек то ра по осно ву зах те ва 
за ис пла ту ка су бјек ту јав ног сек то ра;

2. Су бјект јав ног сек то ра по осно ву зах те ва за 
ис пла ту упу ће них дру гом су бјек ту јав ног сек то ра.

Чла ном 11. став 3. Пра вил ни ка о елек трон ском 
фак ту ри са њу („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 47/23 – у 
да љем тек сту: Пра вил ник о ЕФ), де фи ни са но је шта 
се сма тра зах те вом за ис пла ту упу ће ном су бјек ту 
јав ног сек то ра од стра не су бјек та при ват ног сек то ра, 
од но сно дру гог су бјек та јав ног сек то ра.

Зах те вом за ис пла ту упу ће ном су бјек ту јав ног 
сек то ра од стра не су бјек та при ват ног сек то ра, од-
но сно јав ног сек то ра, сма тра се зах тев за ис пла ту 
на осно ву ко јег до ла зи до пре но са нов ча них 
сред ста ва под но си о цу зах те ва, у скла ду са про-
пи си ма ко ји ма се уре ђу ју обли га ци о ни од но си 
(нпр., зах тев за ис пла ту на кна де ште те, уго вор не 
ка зне, сред ста ва обез бе ђе ња, ка ма те за не бла го вре-
ме но пла ћа ње, пре нос ви ше на мен ских вред но сних 
ва у че ра и др.).

Дру гим ре чи ма, из да ва ње ЕФ су бјек ту јав ног 
сек то ра је оба ве зно ка да је реч о по тра жи ва њу по осно-
ву обли га ци о них од но са, не за ви сно од чи ње ни це да 
ли је реч о на кна ди за про мет или не. Обли га ци о ним 
од но си ма сма тра ју се ду жнич ко-по ве ри лач ки од но си 
ко ји на ста ју из уго во ра, про у зро ко ва ња ште те, сти ца-
ња без осно ва, по сло вод ства без на ло га, јед но стра не 
из ја ве во ље и дру гих за ко ном утвр ђе них чи ње ни ца.

На по ми ње мо да је Ин тер ним тех нич ким упут-
ством (по след ња вер зи ја од 16. ју на 2023. го ди не)1 на 
стра ни 143. у окви ру по ре ске ка те го ри је ОЕ – Ни је 
пред мет опо ре зи ва ња ПДВ 2, у окви ру на по ме не 
на ве де но: „За по тра жи ва ња по осно ву пре но са ви
ше на мен ских вред но сних ва у че ра, на кна де ште те, 
уго вор не ка зне, де по зи та, ка ма те за не бла го вре ме но 
пла ћа ње и дру га по тра жи ва ња по осно ву ко јих не по
сто ји оба ве за об ра чу на ва ња ПДВ, не по сто ји оба ве за 
из да ва ња елек трон ске фак ту ре, осимкадајезахтев
заисплатуупућенсубјектујавногсектора.“

Уко ли ко ни је реч о по тра жи ва њу у скла ду са 
про пи си ма ко ји ма се уре ђу ју обли га ци о ни од но си, не 
по сто ји оба ве за из да ва ња ЕФ. Ме ђу тим, про пи си у 
обла сти елек трон ског фак ту ри са ња не огра ни ча ва ју 
ко ри сни ке СЕФ да из да ју ЕФ и у овом слу ча ју. Са на-
ве де ним у ве зи, чла ном 11. став 1. тач ка 4) Пра вил ни ка 
о ЕФ про пи са но је да се ЕФ сма тра и дру ги зах тев за 
ис пла ту, не за ви сно од то га да ли по осно ву зах те ва 
за ис пла ту по сто ји оба ве за из да ва ња ЕФ у скла ду 
са ЗЕФ или ова оба ве за овим за ко ном ни је про пи са на. 

Уко ли ко се по осно ву зах те ва за ис пла ту кре и ра 
ЕФ на СЕФ, вр ши се из бор ти па ЕФ – Фактура.

Ка да је реч о зах те ви ма за ис пла ту по осно ву по-
тра жи ва ња ко ја не пред ста вља ју на кна ду за про мет, 
сма тра мо да при ли ком кре и ра ња ЕФ, с об зи ром на то 
да је да тум про ме та оба ве зан по да так2, мо же се на-
ве сти да тум из да ва ња ЕФ. С об зи ром на то да у овом 
слу ча ју ни је реч о на кна ди за про мет до ба ра и услу га, 
из аспек та при ме не За ко на о ПДВ, да тум про ме та се 
не утвр ђу је у скла ду са од ред ба ма овог за ко на. 

У скла ду са чла ном 2. став 2. ЗЕФ, об ве зник по-
ре за на при ход од са мо стал не де лат но сти у сми слу 

1 Из вор: https://www.efak tu ra.gov.rs/vest/1921/azu ri ra no-in ter no-
teh nic ko-uput stvo-ver zi ja-od-16062023.php 

2 Ка да је реч о ти пу до ку мен та – Фак ту ра.



 

ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА ПРИМЕНОМ ПРОПИСА О ПДВ

1. Обавеза интерног обрачуна ПДВ од стране 
општине за изведене грађевинске радове

Пи та ње:

Скуп шти на оп шти не (у да љем тек сту: Оп шти на) 
је јав ном пред у зе ћу (у да љем тек сту: ЈП), по чет ком 
2023. го ди не пре не ла, из ме ђу оста лог, над ле жност за 
из град њу, ре кон струк ци ју, ре ви та ли за ци ју и одр жа
ва ње ули ца и ло кал них пу те ва у Оп шти ни, из во ђе ње 
ра до ва ко ји ма се обез бе ђу је не сме та но и без бед но 
од ви ја ње са о бра ћа ја и чу ва и уна пре ђу је упо треб на 
вред ност ули ца, ло кал них пу те ва, тр го ва, пла тоа и 
слич но. Фи нан си ра ње на ве де них по сло ва вр ши се из 
бу џе та Оп шти не ко ји је одо брен Од лу ком Скуп шти не. 
ЈП спро во ди по сту пак јав них на бав ки и ан га жу је из
во ђа че ко ји из во де гра ђе вин ске ра до ве. Из во ђа чи ЈП 
ис по ста вља ју при вре ме не си ту а ци је без об ра чу на тог 
ПДВ, у скла ду са чла ном 10. став 2. тач ка 3) За ко на о 
ПДВ. По осно ву при мље них си ту а ци ја, ЈП вр ши ин тер ни 
об ра чун ПДВ у свој ству по ре ског ду жни ка, при че му 
ин тер но об ра чу на ти ПДВ ко ри сти као свој прет ход ни 
по рез. ЈП пре ма Оп шти ни упу ћу је зах тев за по вла че ње 
сред ста ва из бу џе та у из но су при вре ме не си ту а ци је 
ко ју је ис по ста вио из во ђач ра до ва (без ПДВ). На кон 
пре но са сред ста ва од стра не Оп шти не, ЈП вр ши пла
ћа ње из во ђа чу. Пи та ње ко је се по ста вља је да ли у 
кон крет ном слу ча ју и Оп шти на има оба ве зу да из вр ши 
ин тер ни об ра чун ПДВ и да тај ПДВ пла ти? 

Од го вор:
Има ју ћи у ви ду то да је у кон крет ном слу ча ју 

Скуп шти на Оп шти не до не ла од лу ку ко јом је ЈП пре не ла 
над ле жност за из град њу, ре кон струк ци ју, ре ви та ли за ци-
ју и одр жа ва ње са о бра ћај не ин фра струк ту ре Оп шти не, 
као и да се фи нан си ра ње на ве де них по сло ва вр ши из 
бу џе та Оп шти не ко ји је одо брен од лу ком Скуп шти не, 
сма тра мо да се у кон крет ном слу ча ју Оп шти на мо же 
сма тра ти на ру чи о цем пред мет них по сло ва. 

То зна чи да се нов ча на сред ства ко ја Оп шти на 
пре но си ЈП на име ре а ли за ци је прет ход но по ме ну тих 
ак тив но сти сма тра ју на кна дом за про мет до ба ра, од-
но сно услу га ко ји ЈП вр ши Оп шти ни.

У скла ду са чла ном 10. став 2. тач ка 3) За ко на 
о ПДВ (у да љем тек сту: За кон), за про мет до ба ра и 
услу га из обла сти гра ђе ви нар ства ко ји об ве зник ПДВ 
вр ши дру гом об ве зни ку ПДВ, од но сно ли цу из чла на 
9. став 1. За ко на, оба ве зу об ра чу на ва ња и пла ћа ња 
ПДВ има об ве зник ПДВ – при ма лац до ба ра и услу га 
као по ре ски ду жник из чла на 10. став 2. тач ка 3) За ко на.

Са гла сно са на ве де ним, ка да об ве зник ПДВ (ЈП) 
из вр ши про мет до ба ра или услу га из обла сти гра ђе-
ви нар ства из чла на 10. став 2. тач ка 3) За ко на ли цу 
из чла на 9. став 1. За ко на (не за ви сно од то га да ли је 
ли це из чла на 9. став 1. За ко на об ве зник ПДВ или не), 
у кон крет ном слу ча ју Оп шти ни, по ре ски ду жник за тај 
про мет је ли це из чла на 9. став 1. За ко на, тј. Оп шти на. 
На и ме, чи ње ни ца да је ди ни це ло кал не са мо у пра ве, 
од но сно ор га ни је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве ни су 
по ре ски об ве зни ци за од ре ђе ни про мет до ба ра и услу га 
у скла ду са За ко ном, не ути че на њи хо ву оба ве зу да за 
про мет до ба ра или услу га из чла на 10. став 2. тач ка 3) 
За ко на, ко ји им из вр ши об ве зник ПДВ, об ра чу на ју и 
пла те об ра чу на ти ПДВ као по ре ски ду жни ци.

По сле дич но, сма тра мо да ЈП не тре ба Оп шти ни 
да из да је зах тев за по вла че ње сред ста ва, већ ПДВ 
ра чун за из вр ше ни про мет у скла ду са чла ном 42. 
За ко на о ПДВ.

2. ПДВ третман испоруке добара (горива)  
у низу у међународном промету

Пи та ње:

На ше пред у зе ће ба ви се уну тра шњим и ме ђу на
род ним тран спор том. По чет ком 2023. го ди не на ше 
пред у зе ће пот пи са ло је спо ра зум о са рад њи са дру



 

ПРОМЕТ ДОБАРА НА МАЛО БЕЗ НАКНАДЕ

Чла ном 3. За ко на о фи ска ли за ци ји („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 153/20, 96/21 и 138/22 – у на став ку: 
За кон о фи ска ли за ци ји) про пи са но је да је пред мет 
фи ска ли за ци је про мет до ба ра и услу га на ма ло, као 
и при мље ни аванс за тај про мет, док је чла ном 6. тог 
за ко на на ве де но да је об ве зник фи ска ли за ци је ду жан 
да у тре нут ку про ме та на ма ло, од но сно при ма ња 
аван са за тај про мет, из да фи скал ни ра чун ко ри шће њем 
елек трон ског фи скал ног уре ђа ја (у на став ку: ЕФУ).

Про мет на ма ло је сва ки про мет из вр шен фи зич-
ком ли цу, у или ван ма ло про дај ног објек та, као и сва ки 
про мет у ма ло про дај ном објек ту из вр шен прав ном ли-
цу, пред у зет ни ку или фи зич ком ли цу. Ма ло про дај ним 
објек том сма тра се сва ки по слов ни про стор и по слов на 
про сто ри ја ко ји се при мар но ко ри сте за про мет ко ји 
се вр ши фи зич ким ли ци ма. Ма ло про дај ним објек том 
сма тра се и се ди ште об ве зни ка фи ска ли за ци је ко ји 
вр ши про мет на ма ло пре ко ин тер не та пу тем да љин-
ске тр го ви не.

Про пи си ма из обла сти фи ска ли за ци је ни је де-
фи ни сан по јам про ме та до ба ра и услу га. За те свр хе 
ко ри сте се де фи ни ци је из За ко на о ПДВ („Слу жбе ни 
гла сник РС“, бр. 84/04, . . . и 138/22 – у на став ку: За-
кон о ПДВ). Та ко ђе, за по тре бе од ре ђи ва ња вре ме на 
про ме та, од но сно мо мен та на стан ка по ре ске оба ве зе 
и са тим у ве зи из да ва ња фи скал ног ра чу на, ко ри сте 
се од ред бе За ко на о ПДВ.

Кад је реч о то ме да ли се за про мет без на кна де 
из да је фи скал ни ра чун, упра во је прет ход но на ве де но 
ре ле вант но, има ју ћи у ви ду да је чл. 4. и 5. За ко на о 
ПДВ на ве де но у ко јим слу ча је ви ма се од ре ђе ни про-
мет без на кна де сма тра про ме том уз на кна ду. Тач ком 
9.7. Тех нич ког упут ства за ад ми ни стра тив ни и 
тех нич ки пре глед функ ци о нал но сти ЕСИР или 
Л-ПФР (вер зи ја 1.14 – у на став ку: Тех нич ко упут ство), 
из ри чи то је на ве де но да се про мет без на кна де ко ји 
се, у скла ду са За ко ном о ПДВ и Пра вил ни ком о 

ПДВ из јед на ча ва са про ме том уз на кна ду, по себ но 
еви ден ти ра пре ко ЕФУ1.

Прет ход но за пра во зна чи:
1. Ка да об ве зник фи ска ли за ци је вр ши про мет на 

ма ло без на кна де, да ли ће га еви ден ти ра ти пре ко ЕФУ 
или не ће за ви си ће од то га да ли се тај про мет сма тра 
про ме том уз на кна ду у сми слу про пи са из обла сти 
ПДВ. Ако се не сма тра про ме том уз на кна ду, не ма 
оба ве зе ње го вог еви ден ти ра ња пре ко ЕФУ;

2. Ако се про мет на ма ло без на кна де еви ден ти ра 
пре ко ЕФУ, за исти се из да је по се бан фи скал ни ра чун, 
тј. одво је но од про ме та на ма ло за ко ји се на пла ћу је 
на кна да.

Ако се за од ре ђе не тран сак ци је сма тра да про-
мет, из угла про пи са о ПДВ, ни је из вр шен, исто се 
сма тра и из угла про пи са о фи ска ли за ци ји, па за њих 
не ма оба ве зе еви ден ти ра ња пре ко ЕФУ, тј. не ма оба-
ве зе из да ва ња фи скал ног ра чу на.

Та ко ђе, ка да се про мет без на кна де, ко ји се из-
јед на ча ва са про ме том уз на кна ду, вр ши прав ном 
ли цу или пред у зет ни ку ван ма ло про дај ног објек та, 
исти се не еви ден ти ра пре ко ЕФУ, тј. по том осно ву 
не ма оба ве зе из да ва ња фи скал ног ра чу на.

Чи ње ни ца да се од ре ђе ни про мет на ма ло без 
на кна де из јед на ча ва са про ме том уз на кна ду не 
зна чи ау то мат ски да по сто ји оба ве за да исти бу-
де еви ден ти ран пре ко ЕФУ, већ прет ход но тре ба 
про ве ри ти и то да ли он спа да у де ло круг не ке од 
де лат но сти из Уред бе о од ре ђи ва њу де лат но сти 
при ли ком чи јег оба вља ња не по сто ји оба ве за еви-
ден ти ра ња про ме та на ма ло пре ко елек трон ског 
фи скал ног уре ђа ја (у на став ку: Уред ба о осло ба ђа-
њу од еви ден ти ра ња про ме та). Ако спа да, он да по 

1 За раз ли ку од овог, по осно ву би ло ко јег про ме та без на кна де 
не ма оба ве зе из да ва ња елек трон ске фак ту ре, у скла ду са чла ном 
3. став 2. тач ка 5) За ко на о елек трон ском фак ту ри са њу („Слу жбе-
ни гла сник РС“, бр. 44/21, 129/21 и 138/22 – у на став ку: ЗЕФ).



 

ПИТАЊА И ОДГОВОРИ ИЗ ОБЛАСТИ ФИСКАЛИЗАЦИЈЕ

1. Исказивање података у Збирној евиденцији 
на СЕФ по основу извршеног поступка 

рефундације фискалног рачуна

Пи та ње:

Ре зи дент но прав но ли це, об ве зник ПДВ, оба вља 
де лат ност тр го ви не на ма ло (куп ци су и прав на и фи
зич ка ли ца) и по том осно ву из да је фи скал не ра чу не. 
За про мет на ма ло ко ји вр ши, оно је по ре ски ду жник 
у сми слу про пи са о ПДВ. Да ли се пре ма Пра вил ни ку 
о елек трон ском фак ту ри са њу („Слу жбе ни гла сник РС“, 
бр. 47/23), ко ји је сту пио на сна гу 1. ју ла 2023. го ди не, 
по да ци на осно ву свих из вр ше них ре фун да ци ја фи скал
них ра чу на еви ден ти ра ју у Збир ној еви ден ци ји на СЕФ?

Од го вор: 
У од го во ру у на став ку има мо у ви ду то да је об-

ве зник фи ска ли за ци је исто вре ме но и об ве зник ПДВ и 
по ре ски ду жник за про мет (на ма ло) ко ји вр ши.

У слу ча ју ка да је реч о на кнад ном по пу сту у це ни 
за из вр ше ни про мет на ма ло, или о вра ћа њу до ба ра 
ко је се вр ши у скла ду са За ко ном о за шти ти по тро ша-
ча („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 88/21), или о вра ћа њу 
до ба ра због ре кла ма ци је, од но сно рас ки да уго во ра 
у скла ду са за ко ном, та да се ра ди о из ме ни по ре ске 
осно ви це у скла ду са чла ном 55. Пра вил ни ка о по ре зу 
на до да ту вред ност („Слу жбе ни гла сник РС“, 37/21, . 
. . и 60/23 – у да љем тек сту: ППДВ). У овим слу ча је-
ви ма по сту па се на на чин про пи сан чла ном 21. ЗПДВ. 
Прет ход но ва жи и у слу ча ју про ме не на ме не аван са 
и по вра та аван са (или де ла аван са) куп цу, у скла ду са 
по след њим ста вом чла на 182. ППДВ. Из ме на осно ви-
це вр ши се у по ре ском пе ри о ду у ко јем је на сту пи ла 
из ме на. Кад је реч о сма ње њу об ра чу на тог ПДВ, два 
су мо гу ћа слу ча ја:

1. Уко ли ко је про мет из вр шен дру гом об ве зни ку 
ПДВ ко ји има пра во од бит ка прет ход ног по ре за, об-
ве зник ПДВ ко ји је из вр шио про мет мо же да из ме ни 

(сма њи) из нос ПДВ са мо ако је об ве зник ПДВ ко јем 
је про мет из вр шен ис пра вио од би так прет ход ног по-
ре за (или ни је ни ко ри стио прет ход ни по рез) и ако 
је о то ме пи сме но оба ве стио об ве зни ка ПДВ ко ји је 
из вр шио про мет, и

2. Уко ли ко је про мет из вр шен дру гом об ве зни ку 
ПДВ ко ји не ма пра во од бит ка прет ход ног по ре за или је 
из вр шен ли цу ко је ни је об ве зник ПДВ, об ве зник ПДВ 
ко ји је из вр шио про мет мо же да из ме ни (сма њи) из нос 
ПДВ са мо ако је из дао до ку мент о сма ње њу на кна де 
(фи скал ни ра чун за ре фун да ци ју) ко ји је по твр ђен од 
стра не при ма о ца до ба ра/услу га. У ове свр хе мо же се 
ис ко ри сти ти пот пи са ни фи скал ни до ку мент „Ко пи ја – 
Ре фун да ци ја“, али и не ки дру ги до ку мент ко јим ку пац 
по твр ђу је да је при мио фи скал ни ра чун за ре фун да ци ју.

У по ре ском пе ри о ду у ко јем је ис пу њен услов 
да по ре ски ду жник (об ве зник ПДВ и фи ска ли за ци је) 
мо же да ума њи свој об ра чу на ти ПДВ и ако је то и 
учи нио, та да тај из нос сма ње ња ПДВ уно си у Збир-
ну еви ден ци ју на СЕФ – у по ље „Сма ње ње ПДВ“.

У слу ча ју ка да је реч о по ни шта ва њу фи скал ног 
ра чу на услед уо че не гре шке, а гре шка је ре зул ти ра ла 
ви ше об ра чу на тим ПДВ (ис ка за на ве ћа ко ли чи на, или 
ве ћа је ди нич на це на, или су ис ка за ни и до бра/услу ге 
ко ји ни су про да ти, или је при ме ње на ви ша сто па ПДВ), 
по сту па се у скла ду са чла ном 44. ЗПДВ. Об ве зник 
ПДВ (и фи ска ли за ци је) ко ји је по ре ски ду жник има 
пра во да ис пра ви (сма њи) из нос ПДВ ако је из дао но ви 
ра чун са ис пра вље ним из но сом ПДВ и ако по се ду је 
до ку мент при ма о ца ра чу на (из ја ву), об ве зни ка ПДВ, у 
ко јем је на ве де но да то ли це ни је ко ри сти ло прет ход ни 
по рез по фи скал ном ра чу ну ко ји са др жи гре шку (или 
ако га је ко ри сти ло, да је из вр ши ло по треб ну ис прав-
ку). Уко ли ко при ма лац ра чу на ни је об ве зник ПДВ, 
та да прет ход на из ја ва ни је по треб на.

У овом слу ча ју, та ко ђе, у по ре ском пе ри о ду у 
ко јем је ис пу њен услов да по ре ски ду жник (об ве-
зник ПДВ и фи ска ли за ци је) мо же ума њи ти сво ју 



 

ПОРЕЗ НА ДОБИТ ПО ОДБИТКУ НА НАКНАДЕ ПО ОСНОВУ  
ОТКУПА СЕКУНДАРНИХ СИРОВИНА И ОТПАДА

1. Из угла Закона о порезу на добит  
правних лица

1.1. Предмет опорезивања 

Пре ма од ред би чла на 40. став 15. За ко на о по ре-
зу на до бит прав них ли ца (у да љем тек сту: ЗПДПЛ), 
ре зи дент но прав но ли це ко је от ку пљу је се кун-
дар не си ро ви не и от пад од ре зи дент ног, од но сно 
не ре зи дент ног прав ног ли ца, ду жно је да при ли ком 
ис пла те на кна де тим ли ци ма об ра чу на, об у ста ви и на 
про пи са ни ра чун упла ти по рез по од бит ку по сто пи 
од 1% од из но са на кна де, као и да под не се по ре ску 
при ја ву над ле жном по ре ском ор га ну у ро ку ко ји је 
про пи сан ЗПДПЛ.

Скре ће мо па жњу на то да оба ве зу об ра чу на ва ња 
и пла ћа ња по ре за на до бит по од бит ку на на кна де по 
осно ву от ку па се кун дар них си ро ви на и от па да има ју 
и пред у зет ни ци ко ји во де по слов не књи ге. На ве де-
но про из ла зи из од ред бе чла на 104. За ко на о по ре зу 
на до хо дак гра ђа на (у да љем тек сту: ЗПДПЛ), ко ја 
про пи су је да пред у зет ник ко ји во ди по слов не књи ге 
об ра чу на ва и на пла ћу је по рез по од бит ку на при хо де 
ко је оства ру је прав но ли це у скла ду са за ко ном ко јим 
се уре ђу је по рез на до бит прав них ли ца. То зна чи да се 
сва пра ви ла ко ја ЗПДПЛ про пи су је у по гле ду оба ве зе 
об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за по од бит ку (у слу ча ју 
ка да је при ма лац при хо да прав но ли це), при ме њу ју и 
на пред у зет ни ке ко ји во де по слов не књи ге (би ло по 
си сте му про стог, би ло двој ног књи го вод ства).1

1 Пред у зет ни ком ко ји во ди по слов не књи ге сма тра се фи зич ко 
ли це ко је је упи са но у ре ги стар код над ле жног ор га на, од но сно 
ор га ни за ци је, а по рез на при хо де од са мо стал не де лат но сти 
пла ћа на опо ре зи ву до бит. Пре ма то ме, ова оба ве за не од но си 
се на пред у зет ни ка па у шал ца, пред у зет ни ка по љо при вред ни ка 
и пред у зет ни ка дру го ли це.

Сход но на ве де ном, оба ве зу об ра чу на ва ња и 
пла ћа ња по ре за на до бит по од бит ку на на кна де 
по осно ву от ку па се кун дар них си ро ви на и от па да 
има ју резидентнa прав на ли ца и пред у зет ни ци 
ко ји во де по слов не књи ге, и то у слу ча ју ка да 
вр ше от куп се кун дар них си ро ви на и от па да од 
ре зи дент них или не ре зи дент них прав них ли ца. 
У слу ча ју ка да се се кун дар не си ро ви не и от пад от-
ку пљу ју од фи зич ких ли ца или пред у зет ни ка, не 
по сто ји оба ве за об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за 
(на до бит) по од бит ку.

1.1.1. Шта се сма тра се кун дар ним си ро ви на ма  
и от па дом у сми слу чла на 40. став 15. ЗПДПЛ?

ЗПДПЛ и под за кон ски ак ти до не ти на осно ву 
овог за ко на не са др же де фи ни ци ју се кун дар них 
си ро ви на и от па да, ни ти упу ћу ју на при ме ну дру гих 
про пи са за по тре бе ту ма че ња ових пој мо ва у сми слу 
чла на 40. ЗПДПЛ. 

Ка да го во ри мо о оста лим по ре ским про пи си ма, 
об ја шње ње пој ма се кун дар них си ро ви на мо же се 
про на ћи у про пи си ма из обла сти опо ре зи ва ња ПДВ. 
Ме ђу тим, иа ко ПДВ про пи си са др же де фи ни ци ју се-
кун дар них си ро ви на, ова де фи ни ци ја (да та у чла ну 22. 
Пра вил ни ка о ПДВ) про пи су је ко ја се до бра сма тра ју 
се кун дар ним си ро ви на ма ис кљу чи во за свр ху од ре-
ђи ва ња ко се сма тра по ре ским ду жни ком у сми слу 
чла на 10. став 2. тач ка 1) За ко на о ПДВ. 

Има ју ћи на ве де но у ви ду, сма тра мо да је пој мо ве 
се кун дар них си ро ви на и от па да, за по тре бе при ме не 
чла на 40. ЗПДПЛ, по треб но ту ма чи ти у све тлу про пи-
са из обла сти за шти те жи вот не сре ди не (упра вља ња 
от па дом), као кров ном об ла шћу ко јом је пред мет на 
ма те ри ја ре гу ли са на. 

С тим у ве зи, чла ном 5. За ко на о упра вља њу от-
па дом, от пад и се кун дар не си ро ви не де фи ни са ни су 
на сле де ћи на чин:



ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА ЗАСТАРЕЛОШћУ  
ПОРЕЗА И ДОПРИНОСА

1. Застарелост утврђивања пореза на капитални 
добитак физичког лица

Пи та ње: 

Фи зич ко ли це је про да ло обје кат пре осам го
ди на и ни је под не ло при ја ву за ка пи тал ну до бит. Да 
ли по сто ји оба ве за под но ше ња по ре ске при ја ве и 
пла ћа ња по ре за за ста ре ла? 

Од го вор:
Пре ма од ред би чла на 114. За ко на о по ре ском по-

ступ ку и по ре ској ад ми ни стра ци ји (у да љем тек сту: 
ЗПППА), пра во По ре ске упра ве на утвр ђи ва ње и на-
пла ту по ре за и спо ред них по ре ских да ва ња за ста ре ва 
за пет го ди на од да на ка да је за ста ре лост по че ла да 
те че, при че му за ста ре лост пра ва на утвр ђи ва ње по-
ре за и спо ред них по ре ских да ва ња по чи ње да те че од 
пр вог да на на ред не го ди не од го ди не у ко јој је тре ба ло 
утвр ди ти по рез, од но сно спо ред но по ре ско да ва ње.

Пре ма од ред би чла на 114д ЗПППА, за ста ре лост 
се пре ки да сва ком рад њом По ре ске упра ве пред у зе-
том про тив по ре ског ду жни ка у ци љу утвр ђи ва ња и 
на пла те по ре за и спо ред них по ре ских да ва ња, од но сно 
рад њом по ре ског об ве зни ка пред у зе том у ци љу оства-
ри ва ња пра ва на по вра ћај, по ре ски кре дит, ре фак ци ју 
и ре фун да ци ју, као и на ми ре ње до спе лих оба ве за пу-
тем прек њи жа ва ња и по вра ћај спо ред них по ре ских 
да ва ња, при че му, по сле пре ки да за ста ре лост по чи ње 
да те че из но ва, а вре ме ко је је про те кло пре пре ки да 
не ра чу на се у рок за за ста ре лост.

У скла ду са од ред бом чла на 114ж ЗПППА, ко јом 
је утвр ђе на ап со лут на за ста ре лост, пра ва на утвр ђи ва ње 
по ре за увек за ста ре ва у ро ку од де сет го ди на од ис те ка 
го ди не у ко јој је по рез тре ба ло утвр ди ти и По ре ска 
упра ва, по ис те ку тог ро ка, по слу жбе ној ду жно сти, 
до но си ре ше ње о пре стан ку по ре ске оба ве зе. За стој 
за ста ре ло сти, пре ма од ред би чла на 114з ЗПППА, не 

те че за вре ме од по кре та ња управ ног спо ра до пра-
во сна жно сти суд ске од лу ке, за вре ме ка да је дру гим 
за ко ном про пи са но да се по ре ски по сту пак не мо же 
от по че ти, од но сно да се за по че ти по ре ски по сту пак 
пре ки да, као и за вре ме ка да је у скла ду са од ред ба ма 
тог за ко на пла ћа ње ду го ва ног по ре за од ло же но. Вре ме 
тра ја ња за сто ја за ста ре ло сти не ра чу на се ни у ап со-
лут ни рок за ста ре ло сти.

Пре ма све му на ве де ном, а по на шем ми шље њу, 
ако у пе ри о ду од на стан ка по ре ске оба ве зе ни је би ло 
пре ки да за ста ре ва ња по сту па њем По ре ске упра ве, 
пра во По ре ске упра ве на утвр ђи ва ње по ре ске оба ве-
зе по ре за на ка пи тал ни до би так је за ста ре ло ис те ком 
ро ка од пет го ди на, ра чу на ју ћи од 1. ја ну а ра го ди не 
ко ја сле ди го ди ни на стан ка по ре ске оба ве зе. 

2. Застарелост права на повраћај и 
прекњижавање више плаћеног пореза на добит

Пи та ње: 

Мо ли мо вас да нам од го во ри те од ка да се ра чу на 
по че так ро ка за ста ре ло сти за прек њи жа ва ње ви ше 
пла ће ног по ре за на до бит. На и ме, има мо пре пла ту 
по ре за на до бит из 2017. го ди не, али нам је По ре ска 
упра ва од би ла зах тев за прек њи жа ва ње, по зи ва ју ћи се 
на ис тек ро ка за ста ре ло сти пра ва на прек њи жа ва ње.

Од го вор:
Има ју ћи у ви ду кон кре тан слу чај, сма тра мо да 

по сту пак По ре ске упра ве ни је у скла ду са ЗПППА, 
по сма тра но и са ста но ви шта ра чу на ња по чет ка ро ка 
за ста ре ло сти, као и са ста но ви шта пре ки да ња тог 
ро ка под но ше ња зах те ва за прек њи жа ва ња од стра не 
по ре ског об ве зни ка.

Од ред бом чла на 114а ЗПППА уре ђе но је да пра-
во по ре ског об ве зни ка на по вра ћај, по ре ски кре дит, 
ре фак ци ју и ре фун да ци ју као и на ми ре ње до спе лих 



 

ОДМЕРАВАЊЕ ФИНАНСИЈСКИХ ИНСТРУМЕНАТА  
ПО ФЕР ВРЕДНОСТИ КРОЗ БИЛАНС УСПЕХА

1. Уводне напомене
Пре ма стан дар ди ма фи нан сиј ског из ве шта ва ња, 

фи нан сиј ски ин стру мен ти кла си фи ку ју се у од ре ђе не 
гру пе у за ви сно сти од по слов ног мо де ла за упра вља ње 
фи нан сиј ским ин стру мен ти ма и ка рак те ри сти ка уго-
вор них нов ча них то ко ва фи нан сиј ског ин стру мен та. 
Пре ма де фи ни ци ји, фи нан сиј ски ин стру мент је сва ки 
уго вор на осно ву ко јег на ста је фи нан сиј ско сред ство 
јед ног су бјек та и фи нан сиј ска оба ве за или ин стру мент 
ка пи та ла дру гог су бјек та. Су бјект тре ба да при зна 
фи нан сиј ско сред ство или фи нан сиј ску оба ве зу са мо 
он да ка да по ста не јед на од стра на на ко ју се од но се 
уго вор не од ред бе ин стру мен та. Кла си фи ка ци ја фи-
нан сиј ских ин стру ме на та вр ши се при ли ком по чет ног 
при зна ва ња или на кон по чет ног при зна ва ња.

Основ не гру пе у ко је се кла си фи ку ју фи нан сиј-
ски ин стру мен ти, од но сно фи нан сиј ска сред ства и 
фи нан сиј ске оба ве зе су:1

а) фи нан сиј ска сред ства:
1. По амор ти зо ва ној вред но сти;
2. По фер вред но сти кроз оста ли укуп ни ре зул тат;
3. По фер вред но сти кроз би ланс успе ха
б) фи нан сиј ске оба ве зе:
1. По амор ти зо ва ној вред но сти;
2. По фер вред но сти кроз би ланс успе ха.
На ве де на кла си фи ка ци ја ва жна је због раз ли ка 

ко је по сто је у ра чу но вод стве ном трет ма ну истих вр-
ста фи нан сиј ских ин стру ме на та ка да су раз вр ста ни у 
раз ли чи те гру пе за од ме ра ва ње.

О на чи ну од ме ра ва ња фи нан сиј ских ин стру ме на та 
по амор ти зо ва ној вред но сти пи са ли смо у по себ ном 
члан ку у ПС 13/23, док у овом члан ку пи ше мо о од ме-

1 Де таљ ни је о кла си фи ка ци ји фи нан сиј ских ин стру ме на та ви де ти 
у увод ним на по ме на ма у члан ку „Од ме ра ва ње фи нан сиј ских 
ин стру ме на та по амор ти зо ва ној вред но сти“ ко ји је об ја вљен у 
ПС 13/23.

ра ва њу фи нан сиј ских ин стру ме на та по фер вред но сти 
кроз би ланс успе ха (ФВБУ). У на ред ним бро је ви-
ма „При вред ног са вет ни ка“ пи са ће мо о од ме ра ва њу 
фи нан сиј ских ин стру ме на та по фер вред но сти кроз 
оста ли укуп ни ре зул тат и о ре кла си фи ка ци ји фи нан-
сиј ских ин стру ме на та из је де не у дру гу ка те го ри ју, 
од но сно гру пу.

Основ не раз ли ке из ме ђу фи нан сиј ских ин стру ме-
на та ко ји се кла си фи ку ју по амор ти зо ва ној вред но сти 
и оних ко ји се кла си фи ку ју по фер вред но сти кроз 
би ланс успе ха су:

– у на чи ну од ме ра ва ња вред но сти при ли ком по-
чет ног при зна ва ња;

– у по слов ном мо де лу упра вља ња ра ди на пла те 
уго вор них то ко ва го то ви не;

– у на чи ну ума ње ња вред но сти, од но сно при зна-
ва њу оче ки ва них кре дит них гу би та ка;

– у мо гућ но сти ути ца ја на по ја ву тзв. „ра чу но-
вод стве не не у са гла ше но сти“. 

При ли ком по чет ног при зна ва ња фи нан сиј ски 
ин стру мен ти по амор ти зо ва ној вред но сти од ме ра ва ју 
се по њи хо вој фер, од но сно тран сак ци о ној вред но сти 
уве ћа ној (ка да се сти че сред ство) или ума ње ној (ка да 
се сти че оба ве за) за тро шко ве тран сак ци је ко ји се мо гу 
ди рект но при пи са ти сти ца њу фи нан сиј ског сред ства 
или фи нан сиј ске оба ве зе. Фи нан сиј ски ин стру мен ти 
по ФВБУ од ме ра ва ју се по фер, од но сно тран сак ци-
о ној вред но сти а тро шко ви тран сак ци је се у це ли ни 
при зна ју као рас ход пе ри о да у би лан су успе ха.

Фи нан сиј ско сред ство по амор ти зо ва ној вред-
но сти др жи се у окви ру по слов ног мо де ла чи ји је 
циљ др жа ње ра ди на пла те уго вор них то ко ва го то ви-
не ко ји су ис кљу чи во от пла та глав ни це и ка ма те на 
не из ми ре ни из нос глав ни це. Фи нан сиј ско сред ство и 
фи нан сиј ска оба ве за по ФВБУ др же се са ци љем ре-
а ли зо ва ња то ко ва го то ви не кроз про да ју сред ства или 
оба ве зе. У ка те го ри ју по ФВБУ мо гу се кла си фи ко ва ти 



РАЧУНОВОДСТВО УЗГОЈА (ТОВА) СВИЊА

1. Уводне напомене
Уз гој сви ња спа да у по љо при вред ну де лат ност 

ко ја се оба вља у ци љу про из вод ње и до би ја ња ре-
про дук тив них сви ња (кр ма ча и не ра сто ва) и сви ња за 
тов (то вље ни ка) ко ји се ко ри сте за да љу про да ју или 
за про из вод њу свињ ског ме са (тру по ва и по лут ки) за 
да љу пре ра ду и кон зу ма ци ју. Уред бом о Кла си фи ка-
ци ји де лат но сти („Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 54/10) 
у обла сти по љо при вред не про из вод ње про пи са на је 
гру па 01.46 – Уз гој сви ња. 

Уз гој сви ња за тов мо же се ор га ни зо ва ти на два 
основ на на чи на:

1) То вље ни ци се мо гу про из во ди ти соп стве ним 
уз га ја њем; или 

2) На бав ком пра са ди за тов од ра зних до ба вља ча. 
Соп стве но уз га ја ње то вље них пра са ди под ра зу ме-

ва др жа ње кр ма ча и не ра сто ва за оплод њу (при род ним 
или ве штач ким пу тем), пра се ње су пра сних кр ма ча и 
на зи ми ца1 и од га ја ње до би је не пра са ди (си сан ци и 
од бит на пра сад) за да љу соп стве ну про из вод њу то-
вље них сви ња. 

На бав ка пра са ди од ра зних до ба вља ча ра ди то ва 
под ра зу ме ва на бав ку од бит не пра са ди2 за тов – ста ро сти 
од 4 до 8 не де ља (те жи не од 25kg до 30kg). Про сеч на 
ду жи на тра ја ња то ва из но си 3,5 до 4 ме се ца на кон ста-

1 На зи ми це су жен ска гр ла сви ња ода бра них за рас плод ну упо-
тре бу, ко је по сле свог пр вог пра се ња пра са ди у пра си ли шту 
по ста ју кр ма че. 

2 Од бит на пра сад су пра сад до би је на пре во ђе њем одо ја ка (си са-
на ца) из пра си ли шта у од га ја ли ште. На кон до је ња, ка да пра сад 
на си си по сле 4 не де ље до стиг ну те жи ну од 7 до 8kg, пре во де 
се из пра си ли шта у од га ја ли ште у ко јем се др же до до сти за ња 
те жи не од 25 до 30kg и он да се пре во де у то ви ли ште где се 
хра не до до сти за ња од го ва ра ју ће те жи не по год не за кла ње или 
про да ју. Од би та пра сад мо гу се пре но си ти у соп стве ни тов ра ди 
до би ја ња тов них сви ња или про да ва ти за тов дру гим про из во-
ђа чи ма, од но сно про да ва ти за кла ње ра ди до би ја ња пра се ћег 
ме са од го ва ра ју ће ка те го ри је.

вља ња у тов од бит не пра са ди, а про сеч но до стиг ну та 
те жи на то вље них сви ња кре ће се од 75kg до 115kg 
жи ве ме ре. С об зи ром на то да уку пан ре про дук ци о ни 
ци клус про из вод ње то вље них сви ња (од пра се ња до 
за вр шет ка то ва) тра је од 6 до 12 ме се ци, про из ве де ни 
то вље ни ци ра чу но вод стве но се кла си фи ку ју у окви ру 
крат ко роч не имо ви не као за ли хе не до вр ше не про из-
вод ње или го то вих про из во да, у за ви сно сти од сте пе-
на до вр ше но сти на дан би лан са (на ра чу ни ма гру пе 
95, 96 и 12). За раз ли ку од сви ња у то ву ко је спа да ју 
у обрт ну имо ви ну, кр ма че и не ра сто ви ко ји се ко ри-
сте за ре про дук тив ну про из вод њу спа да ју у основ на 
би о ло шка сред ства јер им је ре про дук ци о ни ци клус 
ду жи од 12 ме се ци и ра чу но вод стве но се об у хва та ју 
на ра чу ну 033 – Основ но ста до.

2. Признавање и одмеравање имовине  
у делатности узгоја свиња

Из аспек та ра чу но вод стве ног од ме ра ва ња и еви-
ден ти ра ња уз го ја сви ња ра ди до би ја ња свињ ског ме са 
за да љу про да ју или пре ра ду бит но је пра вил но кла си-
фи ко ва ти имо ви ну ко ја је укљу че на у ту по љо при вред ну 
про из вод њу. Тре ба по сту пи ти слич но од ме ра ва њу фи-
нан сиј ских ин стру ме на та – пр во из вр ши ти кла си фи ку ју 
у од го ва ра ју ћу гру пу, за тим при ме ни ти од го ва ра ју ћи 
стан дард и из вр ши ти од ме ра ва ње.

У про из вод ном про це су уз го ја сви ња имо ви на се 
кла си фи ку је у две гру пе, и то:

– биолошкасредства (пра сад, не ра сти, кр ма че); и
– пољопривреднепроизводе (до би је ни на кон 

кла ња као свињ ски тру по ви и по лут ке).
За ра чу но вод стве но од ме ра ва ње би о ло шких сред-

ста ва (жи вих жи во ти ња или би ља ка) и по љо при вред них 
про из во да при ме њу ју се сле де ћи стан дар ди:

– МРС 41 – По љо при вре да („Слу жбе ни гла сник 
РС“, бр. 123/20);



 

ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА РАДНИМ ОДНОСИМА,  
ПОРЕЗОМ НА ДОХОДАК ГРАЂАНА И ДОПРИНОСИМА  

ЗА ОБАВЕЗНО СОЦИЈАЛНО ОСИГУРАЊЕ

1. Опорезивање зараде и других прихода  
физичког лица које је из Немачке упућено  

на привремени рад у Србију

Пи та ње:

Да ли је не ре зи дент но фи зич ко ли це, упу ће но 
од стра не ма тич ног прав ног ли ца из Не мач ке, ду жно 
да пла ти по рез у Ср би ји по осно ву при ма ња ко је 
оства ру је ра дом у Ср би ји? На и ме, ма тич на фир ма 
из Не мач ке упу ћу је фи зич ко ли це да оба вља по сао 
тех ни ча ра про из вод ње у за ви сно прав но ли це у Ср
би ји. За ра да се ис пла ћу је у Не мач кој и фи зич ко ли це 
за др жа ва со ци јал но оси гу ра ње у Не мач кој. Тро шко ви 
ње го ве за ра де не ће би ти ре фун ди ра ни од прав ног 
ли ца у Ср би ји. Да ли је у том слу ча ју фи зич ко ли це 
ду жно да пла ти по рез са мо о по ре зи ва њем?

У слу ча ју да прав но ли це у Ср би ји пла ти од
ре ђе не тро шко ве за то фи зич ко ли це (на при мер, 
тро шко ве пре во за), да ли у том слу ча ју прав но ли це 
у Ср би ји об ра чу на ва по рез на до хо дак гра ђа на на 
дру ге при хо де, без оба ве зе пла ћа ња до при но са за 
оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње? Да ли у том слу ча ју 
не ре зи дент но фи зич ко ли це има оба ве зу са мо о по ре
зи ва ња? Ка кве су оба ве зе не ре зи дент ног фи зич ког 
ли ца у слу ча ју ка да прав но ли це из Ср би је тре ба да 
на док на ди тро шко ве за ра де ма тич ном прав ном ли цу?

Од го вор:
Пре ма од ред би чла на 16. став 2. Уго во ра о из бе-

га ва њу дво стру ког опо ре зи ва ња ко ји је за кљу чен са 
Не мач ком (у на став ку: УИ ДО) пред ви ђа се да при ма ња 
ко ја ре зи дент др жа ве уго вор ни це (у кон крет ном слу ча ју 
Не мач ке) оства ри из рад ног од но са у дру гој др жа ви 
уго вор ни ци (у Ср би ји) опо ре зу ју се са мо у пр во по ме-
ну тој др жа ви (у Не мач кој) уко ли ко су ку му ла тив но 
ис пу ње ни сле де ћи усло ви:

– да при ма лац бо ра ви у дру гој др жа ви у пе ри о-
ду или пе ри о ди ма ко ји укуп но не пре ла зи 183 да на у 
од но сној ка лен дар ској го ди ни;

– ако су при ма ња ис пла ће на од стра не или у име 
ли ца ко је ни је ре зи дент дру ге др жа ве (ово зна чи да 
еко ном ски те рет за ра де упу ће ног ли ца сно си ње гов 
ино стра ни по сло да вац ко ји не вр ши тзв. „пре фак ту-
ри са ње“ тро шко ва до ма ћем прав ном ли цу), и

– да при ма ња не па да ју на те рет стал не по слов не 
је ди ни це или стал не ба зе ко ју по сло да вац има у дру гој 
др жа ви (ово зна чи да на осно ву про пи са зе мље у ко-
јој се рад оба вља ис пла та за ра да за стал ну по слов ну 
је ди ни цу не мо же би ти тро шак по сло ва ња).

Уко ли ко ни су ку му ла тив но ис пу ње на сва три 
усло ва, за ра да и дру га слич на при ма ња упу ће ног фи-
зич ког ли ца под ле жу опо ре зи ва њу по ре зом на до хо дак 
гра ђа на у Ср би ји. Пре ма то ме, у ова квим слу ча је ви ма 
у Ср би ји се пла ћа пун из нос по ре за на за ра де.

Дру гим ре чи ма, пре ма оп штем пра ви лу упу ће-
ни за по сле ни је ду жан да по осно ву при ма ња ко је 
оства ру је од по сло дав ца из ино стран ства, у Ср би ји 
пла ћа по рез на за ра де по сто пи од 10% ко ја се при-
ме њу је на про пи са ну осно ви цу под но ше њем по ре ске 
при ја ве на Обра сцу ПП ОПО, у ро ку од 30 да на од 
да на оства ри ва ња при хо да. 

На и ме, оба ве зу об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре-
за има и об ве зник – ли це ко је је упу ће но, од но сно 
по сла то на рад код до ма ћег прав ног ли ца, по осно ву 
за ра де и дру гих при ма ња ко је оства ру је од по сло дав-
ца из дру ге др жа ве ко ји га је упу тио, од но сно по слао 
на рад у Ре пу бли ку код до ма ћег прав ног ли ца (члан 
100а став 5. ЗПДГ).

Ме ђу тим, пре ма од ред би чла на 100а став 6. ЗПДГ, 
из у зет но од ста ва 5. овог чла на, об ве зник не ма оба-
ве зу об ра чу на ва ња и пла ћа ња по ре за ка да је по рез 
пла ћен са гла сно са чла ном 99. став 3. овог за ко на. 
С тим у ве зи, ука зу је мо и на сле де ће од ред бе ЗПДГ:



 

ПИТАЊА И ОДГОВОРИ У ВЕЗИ СА ТРУДНИЧКИМ  
И ПОРОДИЉСКИМ ОДСУСТВОМ

1. Привремени прекид обављања делатности 
као услов за остваривање права предузетнице 
на накнаду зараде због одржавања трудноће, 
односно на остале накнаде по основу рођења  

и неге детета

Пи та ње: 

По треб но нам је об ја шње ње у ве зи са пра ви ма 
и усло ви ма ко је тре ба да ис пу ња ва пред у зет ни ца 
ка ко би оства ри ла пра во на на кна ду за ра де за вре ме 
труд нич ког бо ло ва ња и од су ства по осно ву ро ђе ња 
и не ге де те та. Да ли је нео п ход но за оства ри ва ње тих 
пра ва ре ги стро ва ти при вре ме ни пре кид оба вља ња 
де лат но сти? Ако је нео п ход но име но ва ти по сло во ђу, 
да ли су пруг мо же да се име ну је као по сло во ђа без 
при ја ве у рад ни од нос и оба ве зе пла ћа ња до при но са?

Од го вор:
Ка да су у пи та њу пра ва пред у зет ни це ко ја се 

на ла зи на бо ло ва њу због труд но ће, од но сно на од су-
ству због ро ђе ња и не ге де те та, тре ба пра ви ти раз ли ку 
из ме ђу пра ва на на кна ду у на ве де ним слу ча је ви ма, 
јер се ис пла та на кна де раз ли ку је у по гле ду усло ва 
за оства ри ва ње пра ва, на чи на утвр ђи ва ња осно ва за 
на кна ду, на чи на ис пла те као и ис пла ти о ца на кна де. 

Ка да је у пи та њу труд нич ко бо ло ва ње (одр жа ва-
ње труд но ће), пра во на на кна ду уре ђе но је од ред ба ма 
чла на 85. За ко на о здрав стве ном оси гу ра њу.

Пре ма овим од ред ба ма, пред у зет ни ци не при па да 
на кна да за ра де из сред ста ва оба ве зног здрав стве ног 
оси гу ра ња ако за вре ме при вре ме не спре че но сти за 
рад ни је при вре ме но од ја ви ла оба вља ње де лат но сти, 
без об зи ра ко је ис пла ти лац на кна де.

Ме ђу тим, уко ли ко пред у зет ни ца има за по сле не 
(јед ног или ви ше) и име ну је по сло во ђу (ко ји мо же 
би ти и су пруг без за сни ва ња рад ног од но са), та ко да 
се по сло ва ње на ста вља за вре ме ње ног од су ства, она 

оства ру је пра во на по ло ви ну при па да ју ће на кна де, 
од но сно 50% об ра чу на те на кна де ко ју би оства ри ла 
да је при вре ме но пре ки ну ла оба вља ње де лат но сти.

Под се ћа мо, пре ма од ред ба ма чла на 89. За ко на о 
при вред ним дру штви ма, по сло во ђа мо ра би ти у рад-
ном од но су код пред у зет ни ка. Из у зет но, ако је пред-
у зет ник из оправ да них раз ло га при вре ме но од су тан 
(бо лест, шко ло ва ње, из бор на функ ци ју и сл.), а не ма 
за по сле ног по сло во ђу, он мо же оп ште по сло во ђе ње 
по ве ри ти чла ну свог по ро дич ног до ма ћин ства за вре ме 
тог од су ства, без оба ве зе да га за по сли.

Осно ви цу на кна де у слу ча ју труд нич ког бо ло ва-
ња чи ни про сеч на ме сеч на осно ви ца на ко ју је пла ћен 
до при нос за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње, утвр ђе на 
у 12 ме се ци ко ји прет хо де ме се цу у ко јем је на сту пио 
слу чај по ко јем се сти че пра во на на кна ду.

Са дру ге стра не, ка да је у пи та њу пра во пред-
у зет ни це на на кна ду због ро ђе ња и не ге де те та, ово 
пра во уре ђе но је За ко ном о фи нан сиј ској по др шци 
по ро ди ци са де цом. 

Овим за ко ном је пра во на на кна ду за ра де за вре-
ме по ро диљ ског од су ства, од су ства са ра да ра ди не-
ге де те та као и од су ства са ра да ра ди по себ не не ге 
де те та про пи са но као ис кљу чи во пра во за по сле них 
по ро ди ља, док пред у зет ни це оства ру ју пра во на тзв. 
оста ле на кна де по осно ву ро ђе ња, не ге де те та и по-
себ не не ге де те та. 

Осно ви ца за оста ле на кна де по осно ву ро ђе ња и 
не ге де те та утвр ђу је се сра змер но са зби ром ме сеч них 
осно ви ца на ко ји су пла ће ни до при но си, осим осно ви-
це до при но са за при хо де ко ји има ју ка рак тер за ра де, 
за по след њих 18 ме се ци ко ји прет хо де пр вом ме се цу 
от по чи ња ња од су ства због ком пли ка ци ја у ве зи са одр-
жа ва њем труд но ће, или по ро диљ ског од су ства, уко ли ко 
ни је ко ри шће но од су ство због ком пли ка ци ја у ве зи са 
одр жа ва њем труд но ће, од но сно да ну ро ђе ња де те та.



ПОСЛОВИ РЕЕКСПОРТА

Од ред ба ма чла на 39. За ко на о спољ но тр го вин ском 
по сло ва њу, про пи са ни су из у зе ци у ве зи са ро бом ку-
пље ном у дру гој др жа ви или ца рин ској те ри то ри ји, и 
то на сле де ћи на чин:

„До ма ће ли це ро бу ку пље ну у дру гој др жа ви или 
ца рин ској те ри то ри ји не мо ра да:

1) уве зе ако се та ро ба, на осно ву уго во ра, не
по сред но ис по ру чу је у дру гу др жа ву или ца рин ску 
те ри то ри ју, или

2) ста ви у сло бо дан про мет, ако се та ро ба на
кон спро ве де ног од го ва ра ју ћег ца рин ског по ступ ка 
от пре ма са те ри то ри је Ре пу бли ке Ср би је.“

Пре ма ци ти ра ним од ред ба ма по сто је две вр сте 
ре ек спорт них по сло ва, с тим што су они де фи ни са ни 
ка ко сле ди: 

Пр во, до ма ће ли це ку пље ну ро бу у дру гој др-
жа ви или на дру гој ца рин ској те ри то ри ји не мо ра 
да уве зе ако се ро ба ко ја се на ла зи у ино стран ству и 
не по сред но ис по ру чу је у дру гу др жа ву или ца рин ску 
те ри то ри ју. Ова ис по ру ка вр ши се на осно ву уго во ра 
и то без ула ска ро бе на те ри то ри ју Ре пу бли ке Ср би је, 
или уз евен ту ал ни пре ла зак те ро бе пре ко ца рин ског 
под руч ја Ре пу бли ке Ср би је. Уго вор мо же да се од но-
си на про да ју, за куп, ли зинг и дру го. Да кле, у окви ру 
ове вр сте по сло ва ре ек спор та, са ста но ви шта при ме не 
ца рин ских про пи са Ре пу бли ке Ср би је мо гу на ста ти 
два слу ча ја, и то:

а) ка да се ро ба ко ја је ку пље на у дру гој др жа ви 
или на дру гој ца рин ској те ри то ри ји ди рект но ис по-
ру чу је у дру гу др жа ву или ца рин ску те ри то ри ју, а 
ро ба не пре ла зи пре ко ца рин ског под руч ја Ре пу бли ке 
Ср би је – што зна чи да ца рин ски ор га ни Ре пу бли ке 
Ср би је ни на ко ји на чин ни су укљу че ни у по сту пак 
ре ек спор та, и

б) ка да се ро ба ко ја је ку пље на у дру гој др жа ви 
или на дру гој ца рин ској те ри то ри ји ди рект но ис по ру-
чу је у дру гу др жа ву или ца рин ску те ри то ри ју, а ро ба 

са мо пре ла зи пре ко ца рин ског под руч ја Ре пу бли ке Ср-
би је – и у том слу ча ју се спро во ди по сту пак тран зи та 
у скла ду са ца рин ским про пи си ма Ре пу бли ке Ср би је;

Дру го, до ма ће ли це ку пље ну ро бу у дру гој др-
жа ви или на дру гој ца рин ској те ри то ри ји не мо ра да 
ста ви у сло бо дан про мет, ако се та ро ба на кон спро-
ве де ног од го ва ра ју ћег ца рин ског по ступ ка от пре ма са 
те ри то ри је Ре пу бли ке Ср би је. Нај че шће се ро ба уно-
си у Ср би ју у по ступ ку ца рин ског скла ди ште ња ко је 
одо бра ва над ле жни ца рин ски ор ган, а за тим от пре ма 
у дру гу др жа ву или у дру гу ца рин ску те ри то ри ју. И у 
окви ру ове вр сте спољ но тр го вин ског про ме та по сто је 
два по јав на об ли ка ре ек спор та, и то:

– ка да се ро ба уно си у Ре пу бли ку Ср би ју ста вља-
њем ро бе у по сту пак ак тив ног опле ме њи ва ња (унос 
ро бе ра ди об ра де, укљу чу ју ћи и мон та жу, скла па ње и 
уград њу, тј. ра ди упо тре бе ро бе у про це су про из вод ње 
и за тим из во за ро бе), и

– ка да се ро ба ста вља у по сту пак ца рин ског скла-
ди ште ња (што под ра зу ме ва унос ро бе ра ди по нов ног 
из во за у не про ме ње ном или бит но не про ме ње ном 
ста њу).

Ка ко из на ве де ног мо же да се за кљу чи, у пр вом 
слу ча ју ро ба ко ја се на ла зи у ино стран ству ди рект но 
се ис по ру чу је у ино стран ство, тј. не уно си се у Ре пу-
бли ку Ср би ју (или се са мо тран зи ти ра пре ко ца рин ског 
под руч ја Ре пу бли ке Ср би је), док се у дру гом слу ча ју 
ро ба уно си у Ре пу бли ку Ср би ју, али се не ста вља у 
сло бо дан пр о мет, већ се, на при мер, уно си ра ди об ра де 
(мон та жа, скла па ње, уград ња и др.) или се ста вља у 
по сту пак ца рин ског скла ди ште ња, а за тим се из во зи 
у ино стран ство. 

У овом тек сту, ра ди бо ље пре глед но сти и лак шег 
раз у ме ва ња це ли не по сло ва ре ек спор та, ана ли зи ра мо 
оба по јав на об ли ка спољ но тр го вин ских по сло ва ре ек-
спор та са при ме ри ма књи же ња, с тим што се об ра ђу ју 
и ца рин ски и де ви зни и по ре ски аспек ти тих по сло ва.



 

ПИТАЊА И ОДГОВОРИ ИЗ ДЕВИЗНОГ  
И СПОЉНОТРГОВИНСКОГ ПОСЛОВАЊА

1. Утврђивање царинске вредности робе

Пи та ње:

Тре ба да ку пи мо про из вод ну ли ни ју од ино до ба
вља ча А ко ју тре ба да уве зе мо. Ан га жо ва ли смо ино 
до ба вља ча Б са на ло гом да из вр ши мо ди фи ка ци ју на 
про из вод ној ли ни ји ка ко би ли ни ја би ла опе ра тив на 
за рад ка да се уве зе у Ре пу бли ку. Услу гу мо ди фи ка ци је 
ино до ба вљач Б оба вља пре уво за про из вод не ли ни
је у Ср би ју у про из вод ном по го ну ино до ба вља ча А. 
Та ко ђе, ан га жо ва ли смо ино до ба вља ча Ц да из вр ши 
де мон та жу те про из вод не ли ни је код ино до ба вља ча 
А, од но сно пре уво за про из вод не ли ни је у Ср би ју и 
да из вр ши мон та жу те ма ши не у на шем про из вод ном 
по го ну у Ср би ји (по сле уво за ли ни је у Ср би ју).

На ша пи та ња су:
1) Да ли се вред ност услу ге мо ди фи ка ци је на 

про из вод ној ли ни ји (ко ју фак ту ри ше ино до ба вљач 
Б), укљу чу је у ца рин ску вред ност ро бе у скла ду са чл. 
52, 53. и 54. Ца рин ског за ко на?

2) Да ли се вред ност услу ге де мон та же про из вод
не ли ни је (ко ју фак ту ри ше ино до ба вљач Ц), укљу чу је 
у ца рин ску вред ност ро бе у скла ду са чл. 52, 53. и 54. 
Ца рин ског за ко на?

Од го вор:
Ствар но пла ће на це на или це на ко ју тре ба пла-

ти ти је укуп на ис пла та ко ју је из вр шио или тре ба да 
из вр ши ку пац про дав цу за уве зе ну ро бу.

Ствар но пла ће на це на или це на ко ју тре ба пла-
ти ти за ро бу ко ја је про да та ра ди из во за у зе мљу уво-
зни цу, да би мо гла би ти ца рин ска вред ност, од но сно 
вред ност за по тре бе ца ри ње ња ро бе мо ра да ис пу ња ва 
од ре ђе не усло ве:

1) Да не ма огра ни че ња у по гле ду рас по ла га ња 
или ко ри шће ња ро бе од стра не куп ца, осим огра ни-
че ња ко ја:

– на ме ће за кон или јав на власт зе мље уво за (нпр., 
сва ка зе мља сво јим ау то ном ним про пи си ма огра ни ча-
ва про мет од ре ђе них ро ба као што су: отро ви, ле ко ви 
и сл.),

– огра ни ча ва ју ге о граф ско под руч је у ко јем се 
ро ба мо же пре про да ва ти (нпр., ку пац и про да вац се 
мо гу до го во ри ти да ку пац мо же пре про да ва ти ро бу 
са мо на тр жи шту зе мље уво за),

– не ути чу бит но на вред ност ро бе;
2) Да про да ја или це на не под ле жу не ком усло ву 

или по ступ ку чи ја се вред ност не мо же утвр ди ти у од-
но су на ро бу чи ја се вред ност про це њу је – по сто ја ње 
усло ва као што су:

– про да вац фор ми ра це ну уве зе не ро бе под усло-
вом да ку пац ку пи још и не ку дру гу ро бу у од ре ђе ним 
ко ли чи на ма, ути ца ће да се ствар но пла ће на це на или 
це на ко ју тре ба пла ти ти не при хва ти као ца рин ска 
вред ност;

3) Да ни је дан део при хо да од би ло ко је на ред не 
пре про да је, рас по ла га ња или ко ри шће ња ро бе од стра не 
куп ца, ди рект но или ин ди рект но не при пад не про дав цу;

4) Да ку пац и про да вац ни су уза јам но по ве за ни, 
или ка да су по ве за ни да та по ве за ност не ма ути ца ја 
на ствар но пла ће ну це ну или це ну ко ју тре ба пла ти ти.

По ред то га што мо ра ју би ти ис пу ње ни на ве де ни 
усло ви у по гле ду фор ми ра ња ствар но пла ће не це не, 
ствар но пла ће на це на мо ра би ти ускла ђе на и за:

1) Став ке ко је сно си ку пац а ко је ни су укљу че не 
у ствар но пла ће ну це ну (или це ну ко ју тре ба пла ти ти):

– про ви зи ја и по сред нич ка про ви зи ја, ко је ку пац 
пла ћа свом за ступ ни ку за услу ге за сту па ња куп ца у 
ино стран ству при ли ком ку по ви не,



ДОДАТНЕ УПЛАТЕ ОСНИВАЧА  
ДРУШТВУ С ОГРАНИЧЕНОМ ОДГОВОРНОШћУ

Од ред ба ма За ко на о при вред ним дру штви ма 
(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 36/11, … и 109/21, у да љем 
тек сту: ЗПД) уре ђе на је мо гућ ност ула га ња нов ча них 
сред ста ва у дру штво с огра ни че ном од го вор но шћу од 
стра не осни ва ча, од но сно чла но ва тог дру штва. Пре ма 
тим од ред ба ма, осни ва чи мо гу уне ти нов ча на сред ства 
у дру штво на сле де ће на чи не:

– по ве ћа њем основ ног ка пи та ла дру штва но вим 
уло зи ма (до ка пи та ли за ци ја), што се оба ве зно упи су-
је у ре ги стар код Аген ци је за при вред не ре ги стре (у 
да љем тек сту: АПР);

– пу тем до дат них упла та ко је се не упи су ју у ре-
ги стар АПР јер не пред ста вља ју по ве ћа ње основ ног 
ка пи та ла, иа ко по су шти ни има ју ка рак те ри сти ке ка-
пи та ла и мо гу се пре тво ри ти (кон вер то ва ти) у основ ни 
ка пи тал дру штва. 

По ред на ве де ног, осни ва чи мо гу вр ши ти ула га ња 
и да ва њем зај мо ва дру штву, у скла ду са про пи си ма о 
обли га ци о ним од но си ма, о че му смо де таљ но пи са ли 
у ПС, бр. 12/21, на стр. 114.

Ко ју ће од на ве де них мо гућ но сти осни ва чи ко-
ри сти ти, за ви си од ци ље ва ко ји се же ле по сти ћи. За 
по ве ћа ње основ ног ка пи та ла но вим уло зи ма осни ва чи 
ће се, по пра ви лу, од лу чи ти у слу ча ју ка да же ле да 
трај но по ве ћа ју не то имо ви ну дру штва без оба ве зе 
вра ћа ња уло же них сред ста ва и ка да уно ше ње нов ца 
у дру штво ни је мо ти ви са но по тре бом да се по кри ва ју 
гу би ци ис ка за ни у по сло ва њу.

За да ва ње зај мо ва осни ва чи ће се од лу чи ти ако је 
по треб на по моћ ве за на за от кла ња ње ин сол вент но сти 
дру штва и ако то не ма не га тив не по ре ске кон се квен це. 
Да под се ти мо, у дру штву ко је до би је за јам од по ве за ног 
ли ца (осни ва ча), ако је уго во ре на и ка ма та на за јам, 
пр во се вр ши те сти ра ње на ута ње ну ка пи та ли за ци ју 
а по том и сту ди ја тран сфер них це на у ве зи са тро шко-
ви ма ка ма те. Ако је при мље на бес ка мат на по зај ми ца, 
при ма лац не ма ни ка кве оба ве зе у ве зи са из ве шта јем 

о тран сфер ним це на ма и на че лом „ван до хва та ру ке“. 
Ако је да ва лац зај ма прав но ли це, у том ли цу се, та ко ђе, 
за по тре бе утвр ђи ва ња по ре за на до бит, ра ди сту ди ја 
тран сфер них це на због ис ка зи ва ња „тр жи шних“ при-
хо да од ка ма те. Та ко, на при мер, ако је дат бес ка мат ни 
за јам, да ва лац зај ма у свом по ре ском би лан су осно ви цу 
по ре за на до бит уве ћа ва за при хо де од ка ма те ко ји би 
би ли ис ка за ни по „тр жи шним“ ка ма та ма, у скла ду са 
про пи си ма о тран сфер ним це на ма.

До дат не упла те осни ва ча дру штву с огра ни че ном 
од го вор но шћу има ју од ре ђе не пред но сти у од но су 
на дру ге на чи не фи нан си ра ња дру штва, јер:

– не пред ста вља ју по ве ћа ње основ ног ка пи та ла, 
већ се ис ка зу ју у окви ру по зи ци је ка пи та ла;

– не пред ста вља ју за јам по ве за ног ли ца, па ако 
их вр ши члан дру штва ко ји има ста тус по ве за ног 
ли ца, не под ле жу пра ви ли ма о тран сфер ним це на ма 
у по гле ду об ра чу на ка ма та ван до хва та ру ке;

– мо гу по слу жи ти за по кри ће гу бит ка, што се 
јед но став но спро во ди од лу ком дру штва;

– под од ре ђе ним усло ви ма мо гу ће је њи хо во 
вра ћа ње;

– ула га ње и ви ду до дат них упла та не ма не га-
тив них по ре ских по сле ди ца.

До  дат не упла те, по сво јој су шти ни, од но сно прав-
ном ка рак те ру ка ко су де фи ни са не за ко ном, тре ти ра ју 
се као ин стру мент ка пи та ла а не као фи нан сиј ска 
оба ве за дру штва. До дат не упла те, по свом ка рак те ру 
и на ме ни не сум њи во су по зи ци ја ка пи та ла, без об-
зи ра на то што по сто ји мо гућ ност вра ћа ња до дат них 
упла та, јер је та мо гућ ност усло вље на на на чин ко ји је 
про пи сан и за вра ћа ње уде ла (по по ступ ку о сма ње њу 
основ ног ка пи та ла). 

Из тог раз ло га је Пра вил ни ком о конт ном окви ру 
и са др жи ни ра чу на у конт ном окви ру за при вред на 
дру штва, за дру ге и пред у зет ни ке („Слу жбе ни гла сник 



 

МИШЉЕЊА НАДЛЕЖНИХ ОРГАНА  
У ВЕЗИ СА ПРИМЕНОМ ПРОПИСА

ПДВ

1. На услугу дистрибуције вишенаменских 
вредносних ваучера коју пружа порески 

обвезник који није порески обвезник који врши 
стварну испоруку добара или пружања услуга 
у замену за вишенаменски вредносни ваучер, 

обрачунава се ПДВ
У скла ду са За ко ном о по ре зу на до да ту вред ност 

(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 84/04, . . . и 138/22 – у 
да љем тек сту: За кон), ви ше на мен ским вред но сним 
ва у че ри ма сма тра ју се вред но сни ва у че ри ко ји ни су 
јед но на мен ски вред но сни ва у че ри. Пре нос ви ше на мен-
ских вред но сних ва у че ра ни је пред мет опо ре зи ва ња 
ПДВ. Ме ђу тим, ствар на ис по ру ка до ба ра, од но сно 
пру жа ње услу га у за ме ну за ви ше на мен ски вред но сни 
ва у чер ко ји је ис по ру чи лац до ба ра, од но сно пру жа лац 
услу га при хва тио као на кна ду или део на кна де за тај 
про мет опо ре зу је се ПДВ у скла ду са За ко ном. Ако 
пре нос ви ше на мен ског вред но сног ва у че ра из вр ши 
по ре ски об ве зник ко ји ни је по ре ски об ве зник ко ји вр-
ши ствар ну ис по ру ку до ба ра, од но сно пру жа ње услу га 
у за ме ну за ви ше на мен ски вред но сни ва у чер, сма тра 
се да пре но си лац ви ше на мен ског вред но сног ва у че ра 
пру жа услу ге ди стри бу ци је, ре кла ме или дру ге услу ге 
ко је се опо ре зу ју ПДВ у скла ду са овим за ко ном.

Пре ма то ме, ка да об ве зник ПДВ ко ји по се ду је 
ха двер ско-софт вер ско ре ше ње за из да ва ње ва у че ра 
(у да љем тек сту: об ве зник ПДВ – из да ва лац ва у че ра) 
по ста ви тер ми на ле код сво јих по слов них парт не ра 
(нпр. на ки о сци ма, у те ре та на ма, ка фи ћи ма) ко ји у 
име и за ра чун тог об ве зни ка ПДВ – из да ва о ца ва у че ра 
вр ше пре нос уз на кна ду ви ше на мен ских вред но сних 
ва у че ра тре ћим ли ци ма и це ло ку пан из нос на кна де 
оства рен по том осно ву упла ћу ју на ра чун об ве зни ка 
ПДВ – из да ва о ца ва у че ра, по слов ни парт не ри об ве-
зни ка ПДВ – из да ва о ца ва у че ра (об ве зни ци ПДВ или 

ли ца ко ја ни су об ве зни ци ПДВ) не ма ју оба ве зу да за 
пре нос ви ше на мен ских вред но сних ва у че ра об ра чу на ју 
и пла те ПДВ. Та ко ђе, оба ве зу об ра чу на ва ња и пла ћа ња 
ПДВ за пре нос ви ше на мен ских вред но сних ва у че ра 
не ма ни об ве зник ПДВ – из да ва лац ва у че ра. Ме ђу тим, 
на на кна ду (без ПДВ) за про мет услу ге ко ју об ве зник 
ПДВ – по слов ни парт нер пру жа об ве зни ку ПДВ – из-
да ва о цу ва у че ра, од но сно об ве зник ПДВ – из да ва лац 
ва у че ра ствар ном ис по ру чи о цу до ба ра или услу га 
ПДВ се об ра чу на ва и пла ћа у скла ду са За ко ном. На 
на кна ду за про мет услу ге ко ју по слов ни парт нер ко ји 
ни је об ве зник ПДВ пру жа об ве зни ку ПДВ – из да ва о цу 
ва у че ра ПДВ се не об ра чу на ва и не пла ћа. (МФИН, 
011-00-306/2023-04 од 11. ју ла 2023. го ди не)

2. На новчана средства која се наменски 
додељују за покриће одређених трошкова 

или као средства донације не постоји обавеза 
обрачунавања ПДВ

У скла ду са За ко ном о по ре зу на до да ту вред ност 
(„Слу жбе ни гла сник РС“, бр. 84/04, . . . и 138/22 – у 
да љем тек сту: За кон), об ве зник ПДВ ко ји вр ши опо-
ре зи ви про мет до ба ра или услу га ду жан је да по том 
осно ву об ра чу на ПДВ по про пи са ној по ре ској сто пи и 
да об ра чу на ти ПДВ пла ти на про пи са ни на чин. Осно-
ви цу за об ра чу на ва ње ПДВ чи ни из нос на кна де ко ју 
об ве зник ПДВ при ма или тре ба да при ми за тај про-
мет од при ма о ца до ба ра или услу га или тре ћег ли ца, 
укљу чу ју ћи и суб вен ци је (осим За ко ном про пи са них), 
у ко ју ни је укљу чен ПДВ. С тим у ве зи, ка да нов ча на 
сред ства до би је на по осно ву уго во ра на зва ног уго во ром 
о фи нан си ра њу, од но сно уго во ром о су фи нан си ра њу 
од ре ђе ног про јек та пред ста вља ју на кна ду или део на-
кна де за опо ре зи ви про мет ко ји вр ши об ве зник ПДВ, 
из нос тих нов ча них сред ста ва, у ко ји ни је укљу чен 
ПДВ, чи ни по ре ску осно ви цу, од но сно део по ре ске 
осно ви це за опо ре зи ви про мет, што зна чи да се по 
том осно ву об ра чу на ва ПДВ. Ме ђу тим, ка да нов ча на 



 

Роковник  
за подношење пРописаних обРачуна и за плаћање  

обавеза у месецу августу 2023. године

Ред. 
бр. О П И С Рок

Број „Привредног 
саветника“ у 

којем смо дали 
објашњења

1 2 3 4
1 Плаћање по основу обавезе запошљавања особа са инвалидитетом и елек-

тронско подношење Обрасца ИОСИ за месец јул 2023. године 7. VIII1 7/21

2 Оба ве за прав них ли ца и пред у зет ни ка – ис пла ти ла ца при хо да по осно ву 
естрад них про гра ма за бав не и на род не му зи ке и дру гих за бав них про гра ма да 
над ле жној По ре ској упра ви до ста ве пи сме но оба ве ште ње о за кљу че ним уго-
во ри ма са ин тер пре та то ром и дру гим ан га жо ва ним ли цем у јулу 2023. го ди не, 
у скла ду са чла ном 108а став 7. За ко на о по ре зу на до хо дак гра ђа на 

7. VIII1 25/10 и 18/17

3 Плаћање на кна де за до зво лу, од но сно одо бре ње за при ре ђи ва ње ига ра на сре-
ћу и на кна де за при ре ђи ва ње кла сич них и по себ них ига ра на сре ћу, у скла ду са 
За ко ном о игра ма на сре ћу

7. VIII1 8/20, 14 и 15/20  
и 8/21

4 Оба ве за при ре ђи ва ча ига ра на сре ћу на ауто ма ти ма да Упра ви за игре на сре-
ћу, у са ста ву Ми ни стар ства фи нан си ја, до ста ве збир днев них об ра чу на за сва-
ки ауто мат – Обра зац ЗДП, за ме сец јул 2023. годинe

7. VIII1 8/20, 14 и 15/20  
и 8/21

5 Оба ве за при ре ђи ва ча ига ра на сре ћу – кла ђе ња, да Упра ви за игре на сре ћу, у 
са ста ву Ми ни стар ства фи нан си ја, под не су об ра чун про ме та за сва ко уплат но-
ис плат но ме сто кла ди о ни це, на Обра сцу МОП, за ме сец јул 2023. го ди не

7. VIII1 8/20, 14 и 15/20  
и 8/21

6 Обавеза приређивача игара на срећу на аутоматима да Управи за игре на 
срећу, у саставу Министарства финансија, поднесу Образац СБ – Стање меха-
ничких и електронских бројчаника, за месец јул 2023. године

7. VIII1 8/20, 14 и 15/20  
и 8/21

7 Оба ве за при ре ђи ва ча ига ра на сре ћу у играч ни ца ма да По ре ској упра ви и 
Упра ви за игре на сре ћу до ста ве Збир ни ме сеч ни об ра чун на кна де за при ре-
ђи ва ње по себ них ига ра на сре ћу у играч ни ца ма – Обра зац ЗМОН, за ме сец јул 
2023. го ди не

7. VIII1 8/20, 14 и 15/20  
и 8/21

8 Уплата наплаћене боравишне таксе за месец јул 2023. године, у складу са 
Законом о угоститељству 7. VIII1 21/19

9 Крајњи рок за јавна предузећа и њихова зависна друштва да на web апликацији 
РИНО – Рокови измирења новчаних обавеза, доставе извештај о неизмиреним 
обавезама јавних предузећа према привредним субјектима за месец јул 2023. год.

7. VIII1 13/13, 6/18 и 9/21

1 Крајњи рок је 5.VIII (субота), па се продужава на 7.VIII (понедељак), у складу са мишљењем Министарства финансија, бр. 430-01-00167/2005-04 
од 28.07.2005. године, које смо објавили у „Регистру прописа“ бр. 7/2009, на страни 171.



АКтуЕлни ПОДАци

1. пРосечна месечна заРада по запосленом у Републици сРбиЈи

МЕСЕЦ
2023. године

Број „Службеног 
гласника РС“

Бруто зарада Нето зарада

износ ланчани  
индекс износ ланчани  

индекс
Јануар (Укупно) 23/23 114.228,00 99,1 82.769,00 98,3
Фебруар (Укупно) 33/23 112.212,00 98,2 81.359,00 98,3
март (Укупно) 43/23 117.669,00 104,9 85.485,00 105,1
април (Укупно) 53/23 115.631,00 98,3 83.812,00 98,0
мај (Укупно) 61/23 118.992,00 102,9 86.220,00 102,9

2. минимална заРада
Запослени има право на минималну зараду за стандардни учинак и време проведено на раду. Осно  ви  ца за об  ра  чун со -

ци  јал  них до  при  но  са је бру  то ми  ни  мал  на за  ра  да. Уко  ли  ко је бру  то ми  ни  мал  на за  ра  да ви  ша од нај  ни  же осно  ви  це, до  при  нос се 
об  ра  чу  на  ва на БМЗ, а уко  ли  ко је БМЗ ни  жа, осно  ви  ца за об  ра  чун до  при  но  са је нај  ни  жа осно  ви  ца. Минимална зарада за период 
јануар–децембар 2023. године („Службени гласник РС“, бр. 105/22) утврђена је у нето износу од 230 динара по радном часу и 
примењује се од 1.01.2023. године.

За исплате које се врше од 1. јануара до 31. децембра 2023. године, минимална зарада износи:

Ред. 
бр. Месец 2023. Број сати  

у месецу
Нето  

мин. зарада
Бруто  

мин. зарада
1 Фебруар и Април 160 36.800 49.399,14
2 Јул, Септембар и Децембар 168 38.640 52.023,97
3 Јануар, Јун, Октобар и Новембар 176 40.480 54.648,79
4 Март, Мај и Август 184 42.320 57.273,61

Минимална зарада увећава се за износ регреса за годишњи одмор, топлог оброка, као и за износ увећане зараде за  минули 
рад, за рад у дане празника (државних и верских), за рад ноћу и за прековремени рад.

3. наЈ  ни  Жа ме  сеч  на осно  ви  ца за об  Ра  чун со  ци  Јал  них до  пРи  но  са
Нај  ни  жа ме  сеч  на осно  ви  ца за об  ра  чун до  при  но  са за оба  ве  зно со  ци  јал  но оси  гу  ра  ње из  но  си 35.025 ди на ра (100.072 x 35%), 

а примењује се од 1. јануара 2023. године. Најнижа месечна основица примењује се до краја 2023. године, а објављена је у 
„Службеном гласнику РС“, бр. 143/22.

4. наЈ  ви  ша осно  ви  ца за пла  ћа  ње до  пРи  но  са за со  ци  Јал  но оси  гу  Ра  ње
нај  ви  ша осно  ви  ца за пла  ћа  ње до  при  но  са за со  ци  јал  но оси  гу  ра  ње износи 500.360 ди на ра (100.072 x 5), а примењује се од 1. 

јануара до 31. децембра 2023. године. Највиша месечна основица доприноса објављена је у „Службеном гласнику РС“, бр. 143/22.

5. из вР ша ва ње оба ве зе за по шЉа ва ња осо ба са ин ва ли ди те том за Јул 2023. го ди не
1. упла том 50% про сеч не за ра де по за по сле ном у Ре пу бли ци у из но су од 59.496,00 ди на ра до 7. августа 2023. го ди не 

(5. август је субота и нерадан дан) (118.992 x 50%), на про пи са ни ра чун: 840-745126843-22, са по зи вом на број одо бре ња (БОП) 
до де љен од По ре ске упра ве – за једну особу са инвалидитетом.



ОбавештавамоВасдапутемнашеинтернетстра
ницеhttps://www.priv sav.rs/уодељкуЕ-продавница/
Снимци онлајн вебинараможетекупитиправона
гледањеснимакаактуелнихвебинараикурсевауор
ганизацијиПривредногсаветника.

Куповиномправанагледањеснимкавебинараили
курсастичетеовлашћењедаодабранивебинар/курс
гледатеупериодуод7узастопнихдана.

Периодод7даназапочињетренуткомодобравања
регистрацијенаZoomплатформипутемкојесеснимци
емитују.

Поизвршенојрегистрацији,нашаслужбапретплате
ћеизвршитиверификацијуВашихподатакаипроследити
Вамупутствозаплаћање.Прегледдоступнихвебинара
икурсевадатјеутабелиунаставку.

СНИМЦИ ВЕБИНАРА И КУРСЕВА ДОСТУПНИ  
СУ НА НАШЕМ ВЕБ САЈТУ

Ред.
бр. Називвебинара/курса Ценаза

претплатнике*
Ценаза

непретплатнике*

1 ПрименановогПравилникаоелектронскомфактурисању
(одржан28.јуна2023.године) 9.000 15.000

2 Сторнирањеелектронскихфактураиелектронскоевидентирањеобра
чунаПДВпрекоСЕФ 9.000 15.000

3 Утврђивањегодишњегпорезанадоходакграђана,опорезивањефрилен
сераидругеактуелностиувезисаопорезивањемприходафизичкихлица 9.000 15.000

4 Утврђивањепорезанаимовинуза2023.годину 9.000 15.000

5 Примена МСФИ 9, МСФИ 15 и МСФИ 16 приликом састављања
финансијскихизвештајаза2022.годину 9.600 18.000

6 ЕлектронскоевидентирањеобрачунаПДВпрекоСЕФ 9.000 15.000
7 Трансфернецене 9.000 15.000
8 Међународноопорезивање 9.000 15.000
9 Контроладевизногпословањарезиденатаинерезидената 9.000 15.000
10 Пословањесаиностранством 9.000 15.000

11 Послови реекспорта и извештавање о кредитним пословима са ино
странствомпоосновуненаплаћеногизвозаиненаплаћеногувоза 9.000 15.000

12 ПрименаЗаконаоелектронскомфактурисањуиЗаконаофискализацији 9.000 15.000

13 АктуелностиувезисаеФактурамаипрописимаоПДВ,електронским
евидентирањемобрачунаПДВифискалнимрачунима 9.000 15.000

14 Рачуноводствопривреднихдруштаваипредузетника 27.500 27.500
15 Рачуноводствопривреднихдруштваипредузетникасакњигама 40.000 40.000

* цене су исказане са урачунатим ПДВ
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Jedna platforma za sve kanale prodaje.
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Vaučeri, poklon kartice?

Višenamenski ili jednonamenski.
Fizički ili elektronski.
Brza integracija sa vašim sistemom.

Kupci koriste naše višenamenske
vaučere na preko 1500 lokacija

u 9 zemalja. 

1500+ lokacija
Našu partnersku mrežu
čini više od 100 firmi sa 

preko 150 različitih brendova. 

150+ partnera
Naši partneri su prepoznati u više

od 35 najpoznatijih šoping centara
širom Srbije.

35+ šoping centara

Implementacija i distribucija poklon vaučera u Jugoistočnoj Evropi:

www.loyalty.rs

+381 11 245 4413

office@loyalty.rs
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	3. Застарелост наплате пореза на имовину 
који је утврђен решењем Пореске управе 
2011. године
	4. Застарелост права на више плаћени порез на добит из 2013. године који је ПУ сваке године у пореском књиговодству преносила као преплату за наредну годину
	5. Застарелост права на наплату локалне 
комуналне таксе истеком рока 
за апсолутну застарелост
	6. Да ли опомена ПУ о дуговању пореза 
прекида рок застарелост?
	7. Обрачун и плаћање пореза на зараде 
које су застареле
	8. Застаревање права на повраћај доприноса



	Одмеравање финансијских инструмената 
по фер вредности кроз биланс успеха
	1. Уводне напомене
	2. Финансијска средства по ФВБУ
	3. Фер вредност приликом почетног 
и накнадног одмеравања финансијског средства
	4. Финансијске обавезе по фер вредности 
кроз биланс успеха



	Рачуноводство узгоја (това) свиња
	1. Уводне напомене
	2. Признавање и одмеравање имовине 
у делатности узгоја свиња
	3. Рачуноводство улагања у тов свиња



	Питања и одговори у вези са радним односима, 
порезом на доходак грађана и доприносима 
за обавезно социјално осигурање
	1. Опорезивање зараде и других прихода 
физичког лица које је из Немачке упућено 
на привремени рад у Србију
	2. Опорезивање прихода које страно физичко лице оствари на територији Србије 
од послодавца из Немачке и од представништва страног правног лица у Србији
	3. Исплата зараде по судској пресуди – дилеме 
у вези са исплатом затезне камате и камате због неблаговременог плаћања јавних прихода
	4. Коришћење колективног годишњег одмора или одсуства за време прекида рада, односно смањења обима рада до којег је дошло без 
кривице запосленог који је засновао 
радни однос у току године
	5. Услови за коришћење олакшице 
за квалификовано новозапослено лице које је код истог послодавца престало да ради, 
а затим поново заснива радни однос



	Питања и одговори у вези са трудничким 
и породиљским одсуством
	1. Привремени прекид обављања делатности као услов за остваривање права предузетнице на накнаду зараде због одржавања трудноће, односно на остале накнаде по основу рођења 
и неге детета
	2. Исплата личне зараде предузетници која 
наставља да обавља делатност за време 
остваривања права на остале накнаде зарада 
по основу рођења и неге детета 
	3. Право на накнаду зараде за време трудничког боловања предузетнице која нема запослених, 
а за време одсуства наставља да обавља 
делатност преко овлашћеног пословође
	4. Утврђивање основице за накнаду зараде за време породиљског одсуства у случају када је запослена поред зараде остварила и приходе 
по уговору о допунском раду
	5. Повезивање боловања у случају одржавања трудноће након привремене спречености 
за рад услед болести
	6. Трудничко боловање запослене у случају истека уговора о раду на одређено време
	7. Престанак радног односа породиљи у случају престанка рада послодавца



	Послови реекспорта
	1. Прописи
	2. Куповина робе која се налази у иностранству и продаја те робе у иностранству
	3. Послови реекспорта када се роба уноси у земљу у другом поступку
	4. Актуелна питања у вези са 
реекспортним пословима



	Питања и одговори из девизног 
и спољнотрговинског пословања
	1. Утврђивање царинске вредности робе
	2. Исправка налога платног промета 
са иностранством
	3. Извештаји огранака страних лица
	4. Када резидент у иностранству обавља 
грађевинске радове и има потребу да по том основу држи девизе на рачуну у иностранству, није неопходно да за сваки уговор о извођењу тих радова отвара посебан нерезидентни рачун
	5. Начин исплате зараде нерезиденту 
у Републици Србији
	6. Продаја робе у иностранству између правних лица резидената Републике Србије може се 
наплатити само у динарима
	7. Извоз добара и збирна евиденција ЕЕОПДВ
	8. Девизна благајна
	9. Додатне уплате – шифра 560



	Додатне уплате оснивача 
друштву с ограниченом одговорношћу
	1. Начин утврђивања обавезе додатних уплата
	2. Последице неизвршења додатне уплате
	3. Додатне уплате из угла прописа 
о девизном пословању
	4. Могућност враћања додатне уплате
	5. Ограничење плаћања (повраћаја) 
додатних уплата
	6. Рачуноводствено евидентирање 
додатних уплата
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